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AUTOUR�DE�LA�CHASSE

1 LUDOVICI,�“The Pickwickians on the road to Dingley
Dell” et “The election at Eattanswill”, série de 2
pochoirs édités par Fuck’s and sons à Londres, 30 x 50
cm, encadrements sous verre, BE. 180/250 €

1�bis PECHAUBE�Eugène�(1890-1967),�“La course”, gravure
gouachée et aquarellée, signée en bas à droite, numéro-
tée 49/300, 46 x 61 cm, encadrement sous verre, BE.

400/500 €

1�ter PECHAUBE� Eugène� (1890-1967),� “Le saut d’obsta-
cle”, gravure gouachée et aquarellée, signée en bas à
droite, numérotée 196/200, 46 x 61 cm, encadrement
sous verre, BE. 400/500 €

2 LE� RALLIC (1891-1968), “Le cavalier malheureux”,
série de 4 pochoirs, 17 x 25,5 cm, encadrements sous
verre, BE. 120/160 €

3 “The meet of the vine hounds”, gravure couleur d’après
CALVERT,�gravée par WH Simmons chez Henry Graves
& Co à Londres, 40,5 x 72 cm (hors marges), encadre-
ment sous verre, BE. 80/120 €

4 BOISSELIER�A.,�“Trophée de colverts”, huile sur toile,
signée en bas à gauche et datée “1898”, 61 x 46 cm, une
petite perforation, BE. 80/100 €

5 Petite PIPE�EN�ECUME�DE�MER à décor de CHEVAL�ET
DE�CHIEN, 7,5 cm de long, étui en maroquin restauré aux
charnières, vers 1900, BE/TBE. 30/45 €

6 Ensemble d’une SOIXANTAINE� DE� BOUTONS� DE
CHASSE�OU�DE�LIVREE, de différentes tailles, BE.

100/150 €

7 Série de 4�ASSIETTES�:�“Chasse aux faisans”, Chasse
aux lapins”, “Chasse aux canards sauvages” et
“Chasse aux perdrix”, en faïence polychrome de
Sarreguemines, vers 1900, TBE. 40/50 €

8 HERMES�PARIS�-�CARRE�DE�SOIE�“Brides de gala”,
brides bleues foncées et or sur fond blanc, bordures
bleues foncées, 90 x 90 cm, BE/TBE. 80/100 €

8�bis HERMES�PARIS�-�CARRE�DE�SOIE�“Springs”, 90 x 90 cm,
quelques petites tâches, ABE/BE. 70/80

9 HERMES�PARIS�-�CARRE�DE�SOIE�“Carrick à pompe”
d’après “Philippe Ledoux”, sur fond blanc, violet et
mauve, 90 x 90 cm, quelques petites tâches, BE.

80/100 €

9�bis HERMES� PARIS� -� CARRE� DE� SOIE� “Eperon d’or”
d’après “H d’Origny”, sur fond rouge, 90 x 90 cm, TBE.

80/100 €

10 HERMES�PARIS� -�CARRE�DE�SOIE sur le thème des
clés, bordures bordeau, 90 x 90 cm, BE/TBE. 80/100 €

10�bis HERMES�PARIS�-�CARRE�DE�SOIE�“Calèches”, vert et
bleu marine, 90 x 90 cm, BE. 80/100 €

11 CANNE�DE�DEFENSE�A�LAME�PIC�OU�DARD, pic téles-
copique de 17,5 cm sortant du pommeau en métal, fût en
jonc, TBE. 120/150 €

12 Important MASSACRE� D’ELAN� DERBY (Taurotragus
derbianus), cornes mesurant 84 cm, avec os frontal, sur
blason en bois mouluré, TBE. 300/500 €

13 FUSIL� DE� CHASSE� A� PERCUSSION,� deux coups à
deux canons en table, chiens, platines et parties métal-
liques légèrement gravées, mécanisme en état de fonc-
tionnement, crosse à joue à décor sculpté d’une tête de
cerf, sans baguette, longueur totale : 117 cm, milieu du
XIXème siècle, BE. 150/180 €

14 FUSIL� DE� CHASSE� A� PERCUSSION, deux coups à
deux canons en table, platines marquées “Goujon à
Nantua”, mécanisme en état de fonctionnement (chemi-
nées écrasées), belle crosse à joue à décor sculpté d’une
tête de vieillard barbu, réservoir à capsules dans la
crosse, baguette en bois à embout en laiton, longueur
totale : 118 cm, milieu du XIXème siècle, ABE/BE.

150/180 €

15 FUSIL� DE� CHASSE� STEPHANOIS,� calibre� 16/65� à
canons� juxtaposés�de�69�cm, extracteurs, cannonerie
FAURE, crosse 1/2 pistolet en noyer en partie quadrillé,
arme numéro 706, 5ème catégorie, mécanisme et canons
en bon état, BE. 120/150 €

16 CARABINE� DE� TIR� NATIONALE,� calibre� 22� LR,� un
coup,�à verrou, hausse réglable, belle crosse en noyer,
arme numéro N3620A, 7ème catégorie, TBE. 60/80 €

17 CARABINE� DE�MARQUE�UBERTI� REPLIQUE�DE� LA
WINCHESTER� MODELE� 1866,� calibre� 22� LR,� semi
automatique, boitier de culasse en laiton, hausse régla-
ble, canon de 47 cm, bronzage d’origine, crosse en noyer,
arme numéro 87555, 7ème catégorie soumise à déclara-
tion, TBE. 300/400 €

18 CARABINE� BUFFALO� JUNIOR� DE� MARQUE� MANU-
FRANCE�SAINT-ETIENNE,�calibre�22�LR,�un�coup, à
verrou, bronzage du boitier de culasse en bel état, hausse
réglable, crosse en noyer, arme numéro 103453, 7ème
catégorie, TBE. 300/400 €

19 FUSIL� DE� CHASSE� DE� LA� MANUFACTURE� NATIO-
NALE�D’ARMES�DE�CHATELLERAULT�(MAC),�calibre
16/65� à� canons� juxtaposés� de� 68cm,� extracteurs,
crosse 1/2 pistolet en noyer, arme numéro 45904, 5ème
catégorie, mécanisme et canons en très bon état, BE 

150/180 €

20 Bon FUSIL� DE� CHASSE� JAPONAIS� DE� MARQUE
ITHACA/SKB,� MODELE� 280,� calibre� 12/70� à� canons
juxtaposés�de�71�cm,�éjecteurs, mono détente, bascule
et pontet en acier noirci à décor finement gravé de
rosaces et de volutes, crosse anglaise en noyer, arme
numéro S 5281994, 5ème catégorie, mécanisme et
canons en excellent état, TBE. 200/250 €

21 FUSIL� DE� CHASSE� DE� LA� MANUFACTURE� NATIO-
NALE�D’ARMES�DE�CHATELLERAULT�(MAC),�calibre
12/65�à�canons�juxtaposés�de�69�cm, extracteurs, bre-
telle, crosse 1/2 pistolet en noyer, arme numéro A8618,
5ème catégorie, mécanisme et canons en assez bon état,
BE. 100/120 €

BIBLIOTHEQUE�MILITAIRE

22 ALBUM� SOUVENIR� “31ème régiment de dragons -
1904”, recueil de photographies des différentes compo-
santes du régiment (colonel, officiers, sous officiers,
forge, escadrons…), 24 pages, 1904, J. David photo-
graphe, in-4 à l’italienne, broché, BE. On joint un tirage
photographique 17 x 24 cm du 1er escadron du 31ème
Dragons. 40/50 €
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23 ALBUM�SOUVENIR� “3ème régiment de chasseurs à
cheval - Juin 1904”, recueil de photographies des diffé-
rentes composantes du régiment (chef de corps, éten-
dard, officiers, sous-officiers, trompettes...), 32 pages,
1904, imprimerie Gelly Charleville, in-4 à l’italienne, bro-
ché, double page centrale détachée, inscriptions sur la
couverture, ABE. 30/40 €

24 ALBUM� SOUVENIR� “2ème régiments de hussards -
1er août 1921”, recueil des différentes composantes du
régiment, 16 pages, 1921, Bonneville photgraphe éditeur
Versailles, in-8 à l’italienne, broché, TBE. 30/40 €

25 “Almanach de la cour, de la ville et des départements
pour 1816”, 232 pages, à Paris chez Janet, in-16, belle
reliure en maroquin rouge par Courty (années 1930),
TBE. 60/80 €

26 “L’armée française en 1867”, 290 pages, 1867, Amiot
éditeur, in-8, volume relié dos cuir, mouillures, ABE.

20/30 €

27 AUBRY�Octave,�“Sainte-Hélène”, la captivité et la mort
de l’empereur, 315 et 335 pages, 1935, Flammarion, in-
12, belle reliure dos cuir à caissons à décor d’aigle, cou-
ronne et chapeau de l’empereur, BE. 20/30

28 “Le bataillon de choc en Indochine 1947-1948”, 95
pages, extraits du journal de marche du bataillon, quelques
illustrations hors texte, édition originale de 1949, imprime-
rie Laboureur & cie, in-4, broché, couverture renforcée en
état moyen, lettre d’accompagnement du 1er BPC à un
ancien du bataillon de retour en France, ABE/BE. 40/50 €

29 “Biographie pittoresque des pairs de France suivi du
recensement des votes pour et contre le droit d’ai-
nesse”, 152 pages, 1826, imprimerie d’A. Béraud, in-16,
reliure d’époque dos cuir, BE/TBE. 50/60 €

30 Baron�de�BOHAN,�“Examen critique du militaire fran-
çois suivi des principes qui doivent déterminer sa
constitution, sa discipline et son instruction”, tomes 
1 et 2, 325 et 231 pages, 5 planches hors texte, 1781,
Genève, in-12, reliés dos cuir, tranches marbrées rouges,
TBE. 150/200 €

31 BOURGEOIS� Emile et CLERMONT� E,� “Rome et
Napoléon III - 1849-1870”, étude sur les origines de la
chute du Second Empire, 270 pages, in-8, librairie
Armand Colin, relié dos cuir, TBE. 20/30 €

32 DANIEL�Jean,�“La Légion d’Honneur”, 235 pages, illus-
trations in et hors texte, 1948, éditions André Bonne, in-8,
reliure d’éditeur sous étui et emboitage carton, TBE.

30/40 €

33 ECOLE� SPECIALE� MILITAIRE� -� ALBUM� SOUVENIR
“Promotion du Roi Alexandre I - Eté 1935”, recueil de
photographies des composantes de la promotion, 4
tirages photographiques et une caricature en fin d’ou-
vrage, 22 pages, 1935, in-4, broché, TBE. 20/30 €

34 ELIE� Alboize� et� Charles,� “Fastes des Gardes
Nationales de France”, 554 pages, nombreuses gra-
vures en noir et blanc hors texte, 1849, Goubaud et
Oliviers Editeurs, in-8, relié dos cuir, quelques frotte-
ments, BE/TBE. 30/40 €

35 “Etat militaire de France pour l’année 1763”, 336
pages, 6ème édition, à Paris chez Guillyn, in-8, broché,
couverture en papier de l’époque, marges non rognées,
BE. 100/120 €

36 “Etat militaire de France pour l’année 1777”, 424
pages, 19ème édition, armes du royaume de la page de
titre crayonnées, à Paris chez Offroy successeur de
Guillyn, in-12, bonne reliure d’époque plein veau marbré,
tranches rouges, ex-libris du “Château de Chatillon”,
TBE. 120/150 €

37 “Etat militaire de France pour l’année 1784”, 456
pages, 26ème édition, à Paris chez Onfroy libraire, in-8,
reliure d’époque plein veau marbré (dos cassé, frotte-
ments), tranches marbrées bleues, ex-libris, BE.

100/120 €

38 “Etat militaire de France pour l’année 1788”, 468
pages, 30ème édition, armes du royaume de la page de
titre reprises, à Paris chez Onfroy libraire, in-8, reliure
d’époque plein veau en assez bon état, tranches mar-
brées bleues, légères mouillures, ABE/BE. 100/120 €

39 FARCY�Camille,�“Histoire de la guerre de 1870-1871”,
504 pages, 1872, J. Dumaine libraire éditeur, in-8, relié
dos cuir, quelques mouillures et piqures, BE. On joint
“Récits de guerre - Combats de l’armée du Rhin” par
Louis� YVERT,� 264 pages, quelques illustrations, vers
1900, Firmain Didot et cie, relié dos et coins cuir, TBE.

20/30 €

40 FREDERIC�II�DE�PRUSSE,�“Œuvre du philosophe de
sans-souci”, 289 pages, à Potzdam, in-8, reliure plein
veau  (frottements), tranches rouges, BE. 45/60 €

41 “Vie de Fréderic II roi de Prusse, accompagnée de
remarques, pièces justificatives & d’un grand nombre
d’anecdotes...”, nouvelle édition en 4 volumes de 422,
444, 408 et 394 pages, 1788, à Strasbourg chez J.G.
Treuttel libraire, in-8, reliures d’époque plein veau marbré
(frottements), tranches mouchetées, BE/TBE. 200/250 €

42 GRENEST,�“L’armée de la Loire - relation anecdotique
de la campagne de 1870-71”, 954 pages, 120 gravures
couleurs d’après L. Bombled, 1893, Garnier frères, in 8,
reliure d’éditeur en percaline rouge, beau premier plat
illustré, TBE. 45/60 €

43 HAYWARD�J.F.,�“Les armes à feu anciennes - 1500-
1660” et “Les armes à feu 1660-1830”, 422 et 368
pages, nombreuses illustrations hors texte, seconde édi-
tion de 1967, office du livre, in-8, reliure d’éditeur pleine
toile beige sous jaquette et emboitage carton, TBE. On
joint “Armes de chasse” par le Duc�de�BRISSAC, 119
pages, nombreuses illustrations, 1969, in-8, éditon origi-
nale HC, reliure d’éditeur pleine toile sous emboitage,
TBE. 40/50 €

44 d’HOUDETOT� Adolphe,� “Types militaires français”,
première série contenant le grognard, le brosseur, le
sous-lieutenant fashionable, l’officier de fortune, le gentil
hussard, le tambour-major, le vieux sergent et l’officier en
retraite, quelques illustrations, 1844, Tresse libraire, in-8,
relié dos et coins toile, TBE. 30/45 €

45 HUGO� Victor,� “Napoléon le petit”, 284 pages, 1855,
Amsterdam J. Stemvers et cie libraires-éditeurs, in-16,
relié dos et coins cuir, TBE. 20/30 €

46 Commandant� JEANNERET,� “Pages de gloire des
chasseurs”, 20 illustrations d’après Edmond Lajoux,
environ 62 pages en feuillets, 1958, société nouvelle des
édtions Valmont, in-4, exemplaire numéroté, TBE.

20/30 €
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47 “Journal militaire officiel - Bulletin des nominations et
promotions - Année 1952 - Premier semestre”, 
448, 31, 296 et 21 pages, 1852, librairie militaire  de 
J. Dumaine, in-12, relié dos cuir, frottements, ABE/BE.

20/30 €

48 Commandant� LACHOUQUE,� “Napoléon et la Garde
Impériale”, 1114 pages, reliure d’éditeur pleine toile
verte, Bloud & Gay, exemplaire numéroté, in-8, reliure
d’éditeur pleine toile verte, TBE. 20/30 €

49 LASALLE�Ch.,�“Dictionnaire des communes adminis-
tratif et militaire”, 1173 pages, 5ème édition, Henri Charles
Lavauzelle, in-8, reliure d’éditeur en percaline, frottement,
quelques pages détachées, ABE. 15/20 €

50 LAURENT� DE� L’ARDECHE� P.� M.,� “Histoire de
Napoléon”, 802 pages, illustrations d’après Horace
Vernet, 1840, J.J. Dubochet et cie, in-8, relié dos cuir, pre-
mier plat chiffré, BE. 40/50 €

51 LIEVENS� VERDOT� &� REGAT,� “Fastes de la Légion-
d’Honneur - Biographie de tous les décorés accom-
pagnée de l’histoire législative et réglementaire de
l’ordre”, 4 volumes (manque le tome 5), 559, 559, 581 et
553 pages, 1842 et 1844, B. Saint-Edme, in-8, reliés dos
cuir (dos cassés, incomplets, mors fendus, manques),
ABE. 50/60 €

52 de� LONLAY�Dick,� “Français et allemands – Histoire
anecdotique de la Guerre de 1870-1871”, 5 volumes de
952, 952, 978 et 960 pages, illustrations couleurs, 1889 à
1897, Garnier Frères éditeurs, in-8, volumes reliés dos
cuir, BE. 60/70 €

53 MAC� ORLAN� Pierre,� “Pages de gloire de la Légion
Etrangère”,�38 pages, 16 illustrations couleurs hors texte
d’après André Rosenberg, 1952, André Martel éditeur, in-
4, relié pleine toile (dos insolé), exemplaire numéroté,
cachets de la “Base aérienne 104 - Le Bourget” et dos
avec cotation, BE. 30/40 €

54 MARCO� DE� SAINT� HILAIRE� Marco,� “Histoire de la
Garde Impériale”, 712 pages, 698 pages, nombreuses
illustrations couleurs hors texte, 1847, Eugène Penaud
éditeurs, in-8, deux ex-libris dont un de la « Bibliothèque
du baron de Noirmont », relié dos cuir (petites déchi-
rures), BE. 40/50 €

55 MEGRET� Luc,� “Les animaux de la Grande Guerre”,
16 feuillets, illustré par l ‘auteur, vers 1930, format à l’ita-
lienne, grand in-folio, cartonnage d’éditeur, premier et
dernier plat pliés, ABE. 30/40 €

56 “Mémorial de la Marine”, réunion de 22 planches cou-
leurs selon le “procédé Jacomet” d’œuvres d’après
SEBILLE,�MARIN-MARIE,�BRENET,�HAFFNER..., 1943,
in-folio oblong, un des mille exemplaires numéroté,
quelques piqûres, BE. 500/600 €

57 O’MEARA�Barry� E.,� “Napoléon en exil ou l’écho de
Sainte-Hélène”, en deux tomes de 11+474 et 446+44
pages, seconde édition de 1822, imprimerie de Constant-
Chantpie, in-8, reliures d’époque, dos cuir (accidents et
manques au dos du tome 2), BE. 80/120 €

58 PAUTET�DU�PAROIS�Jules,�“Nouveau manuel complet
du blason ou code héraldique”, 340 pages, 10 grandes
planches dépliantes  de blasons, librairie encyclopédique
de Roret, in-12, volume relié dos cuir (mauvais état) deux
dernières pages collées, ABE 60/80 €

59 “Quelques reliques émouvantes de l’histoire de
France”, recueil de 9 lettres en fac-similés de Jeanne d’Arc,
Henri IV, Louis XVI, Marie-Antoinette, Louis XVI…, Editions
M.D. Paris, in-4, couverture parcheminée, dernière page
portant la mention “Ces documents ont été réunis à l’at-
tention de Monsieur le Duc de Massa”, BE. 20/30 €

60 RABAULT� Jean-Paul,� “Almanach historique de la
Révolution Françoise pour l’année 1792”, suivi de
l’Acte constitutionnel des François et du Discours d’ac-
ceptation du Roi, 257 + 40 + 108 pages, 6 gravures
d’après les dessins de Moreau, à Paris chez Onfroy
libraire, in-16, broché, couverture en papier gris de
l’époque, marges non rognées, BE. 80/120 €

61 Général�Jean�REGNAULT,�“Les aigles impériales et le
drapeau tricolore - 1804-1815”, 300 pages, 1967, J.
Peyronnet et cie, in-4, reliure d’éditeur pleine toile verte,
TBE. 20/30 €

62 de� RESSOUCHES� E.,� “Le chemin de Douaumont”
(Maréchal Pétain), 11 exemplaires, 154 pages non
découpées, illustrations hors texte, 1951, L-M Paris, in-8,
broché, quelques mouillures, BE. 40/50 €

63 Capitaine� RICHARD,� “La garde - 1854-1870”, 356
pages, 380 gravures et 8 planches couleurs hors texte
d’après Charles Morel, excellente documentation sur la
Garde Impériale, 1898, Ancienne Librairie Furne, in-4,
relié plein chagrin vert, dos à nerfs et à caissons ornés de
grenades dans les coins,  (caisson inférieur à couronne
chiffrée de marquis), premier plat à l’aigle entouré d’éten-
dards et de grenades dans les coins, un des 1000 exem-
plaires sur velin glacé imprimé pour “Monsieur le Duc de
Massa”, BE. 300/400 €

64 LA�SABRETACHE,� “Centenaire de Napoléon”, 5 mai
1821 - 5 mai 1921, ensemble de 55 planches de gravures
ou d’objets en rapport avec le Premier Empire, notice
incomplète de 16 pages, 1921, Librairie Plon, in-8, dans
un dossier aux armes en percaline vert Empire, BE. 

20/30 €

65 THIERS�M.,�“Atlas pour l’intelligence des campagnes de
la révolution française de M. Thiers”, rénion de 32 plans et
cartes gravés par Dionney, Furne Jouvet & Cie, in folio, reliure
d’éditeur, BE. On joint : “Album militaire - Nos gloires reli-
gieuses et militaires à travers les siècles”, 103 pages,
nombreuses illustrations noir et blanc, Oeuvre des Orphelins
Aprentis d’Auteuil, in folio, broché, ABE. 30/40 €

66 Général� THOUMAS,� “Exposition rétrospective mili-
taire du Ministère de la Guerre en 1889”, en deux
volumes de 426 pages, nombreuses illustrations in et
hors texte, 1890, Librairie artistique Launette et cie, grand
in-4, volumes reliés dos et coins cuir (mouillures, frotte-
ments, manques et un plat détaché), EM. 120/150 €

67 Général�THOUMAS,�“Autour du drapeau - 1789-1889”,
518 pages, 200 illustrations d’après L. Sergent, vers
1900, A. le vasseur et cie, in-4, relié dos et coins cuir, BE.

30/45 €

68 TROGAN et JOB, “Les mots historiques du Pays de
France”, 109 pages, nombreuses illustrations couleurs
par Job, vers 1920, imprimerie Mame, in-4, reliure d’édi-
teur pleine toile, premier plat illustré, frottements, usures,
ABE/BE. On joint 2�ALBUMS�:�“Napoléon” par Robert
BURNAND et Jean-Jacques� PICHARD, 31 pages et
“Louis XIV” par Robert� BURNAND et Albert� MAZU-
RIER, 31 pages. Les deux vers 1930, par la Librairie
Grund, in-4, reliures d’éditeur, TBE. 40/50 €
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69 Général�WEYGAND,�“Histoire de l’armée française”,
395 pages, nombreuses illustrations, 1938, Flammarion,
in-4, relié dos et coins cuir, TBE. 15/20 €

TABLEAUX�&�GRAVURES

70 BOREL�Antoine�(1743-1810), “Le bourgeois maltraité”
et “Le paysan mécontent”, deux gravures couleurs
dédiées à “Monsieur le Comte de Pont Bellenger -
Capitaine de dragons de SAS le Duc de Penthièvre”,
gravées par par Bonnet à Paris rue Saint-Jacques, 28 x
19,5 cm hors cadres, encadrements en bois doré à filets
de perles (manque trois fleurons), fin XVIIIème siècle, BE.

150/180 €

71 ECOLE�FRANCAISE�DU�XXème�SIECLE,�“Hussard à
cheval”, gouache sur papier, 50 x 32 cm, encadrement
sous verre, BE. On joint une gravure “La veillée des
armes - Au cantonnement”, encadrement sous verre,
BE. 40/60 €

72 Non venu.

73 “Portrait du Général Bonaparte”, gravure couleur ovale
d’après J. Guérin, gravée par Fiesinger, 20,5 x 17,5 cm,
XIXème siècle, BE. On y joint deux gravures noir et blanc
figurant en médaillon pour la première, le portrait du
Général Bonaparte et Louis XVIII en costume de sacre
pour la seconde, BE. 40/50 €

74 “Apprentissage de la lecture”, le�ROI�DE�ROME�assis
sur les genoux de l’Empereur Napoléon I, gravure avec
réhauts de couleurs, 51 x 40 cm, éraflures et tâches d’hu-
midité, encadrement sous verre à large moulure en
chêne, première moitié XIXème siècle, ABE/BE.

100/150 €

75 “Bataille de Wagram”, lithographie couleur, encadre-
ment sous verre, XIXème siècle, BE. 30/50 €

76 CHARLET� Nicolas� Toussaint� (1792-1845) d’aprés,
“Vieux soldat fumant la pipe”, huile sur toile, 
32,5 x 24,5 cm, restaurations, ABE 
N.B. : De tradition familiale, il s’agirait du portrait de Noël
SANTINI, institué gardien du tombeau de l’Empereur aux
Invalides. 300/350 €

77 DETAILLE�Edouard�d’après (1848-1912), “Sortie de la
garnison d’Huningue”, gravure noir et blanc, éditée
chez Boussod-Valadon en 1892, 47 x 46,5 cm, encadre-
ment sous verre,BE. 30/40 €

78 ECOLE� FRANCAISE� DU� XIXème d’après DETAILLE,
“Grenadier au repos”, huile sur toile, 19 x 24 cm, BE.

150/160 €

79 RIGUEUR�J.,�“La leçon”, plaque en porcelaine peinte,
SBD, 25 x 18 cm, BE 80/120 €

80 “François Duc de Choiseul”, gravure noir et blanc, fac-
similé de la signature du Duc dans la planche, 23 x 17 cm,
encadrement sous verre, XIXème siècle, BE. On joint un
DIPLÔME�BRITANNIQUE�aux armes de l’empire, attri-
bué à la “Comtesse Germaine de Choiseul-Praslin” en
remerciement pour son aide aux militaires du
Commonwealth à s’évader ou à échapper de l’ennemi,
pendant la Seconde Guerre Mondiale, 23 x 17 cm, enca-
drement sous verre, TBE. 30/40 €

81 TOUSSAINT� Maurice (1882-1974), “Caroussel des

dragons”, évolution de la silhouette du dragon de 1635 à

1935, gouache, signée en bas à droite, située et datée

“Paris 1935” , 15,5 x 18,5 cm, BE. 180/200 €

82 FOUQUERAY� Charles (1869-1956), “Scène de la

Bataille de Dunkerque”, gravure, contresignée dans la

planche avec envoi de l’auteur “Au commandant

Fontaine en hommage”, 15 x 20 cm, piqûres, ABE.

30/50 €

83 ECOLE� FRANCAISE� DU� XXème,�ALINGERY� (attribué

à), “Escorteur W.15 Lancier”, construit aux Etats-Unis

en 1942-43 et transféré à la France en 1944, gouache, 

32 x 53 cm, encadrement sous verre, TBE. 200/300 €

84 ECOLE�FRANCAISE�DU�XXème,�ALINGERY,�“Contre-

torpilleur en mer”, gouache, signée en bas à droite, 

30 x 47 cm, encadrement sous verre, TBE. 200/300 €

AFFICHES

85 AFFICHE� DE� LA� BANQUE� D’ITALIE� POUR� L’EM-
PRUNT� NATIONAL� 1920,� “Banca Italia di Sconto -

Souscrivez : pour le retour à la prospérité”, illustrée par

CARLU (1900-1997), imprimerie Devambez, 120 x 80 cm,

restaurations d’usage, entoilée, BE. 120/150 €

86 AFFICHE� D’EMPRUNT� DE� LA� BANQUE� INDUS-
TRIELLE�DE�CHINE,�“Emprunt de la Paix”, imprimerie

Crété, 116 x 78,5 cm, entoilée, BE. 120/150 €

87 AFFICHE� D’EMPRUNT� DE� LA� COMPAGNIE� ALGE-
RIENNE,�“Souscrire c’est hâter son retour avec la vic-

toire”, illustrée par JONAS� (1880-1947), imprimerie

Devambez, 115,5 x 80 cm, restaurations d’usage, entoi-

lée, BE. 150/150 €

88 AFFICHE�DU�4ème�EMPRUNT,�“Souscrivez au Ivème

emprunt et le drapeau tricolore, à Strasbourg, annon-

cera au monde le règne de la paix, de la liberté et de

la justice”, illustrée par HANSI (1873-1951), imprimerie

Lapina, 60 x 46,5 cm, entoilée, BE. 60/80 €

89 Autre AFFICHE� D’EMPRUNT� DE� LA� COMPAGNIE
ALGERIENNE,�“Souscrivez - Emprunt de la Libération

1918”, illustrée par ROMBERG (1862-1943), imprimerie

Devambez,117 x 80 cm, restaurations d’usage, entoilée,

BE. 120/150 €

90 Dernière AFFICHE� D’EMPRUNT� DE� LA� COMPAGNIE
ALGERIENNE,�“Emprunt National 1920”, illustrée par

VILLAIN�(1878-1938), imprimerie Devambez, 118,5 x 78

cm, entoilée, BE. 120/150 €

91 AFFICHE� ITALIENNE� DU� 16� AOUT� 1943 relative à

l’OCCUPATION� DU� SUD� EST� DE� LA� FRANCE,
“Dispositif relatif à la sécurité militaire et à l’ordre

public”, bilingue, 70 x 50 cm, pliée, TBE. 30/40 €

92 AFFICHE� ITALIENNE� DU� 7� AOUT� 1943 relative à

l’OCCUPATION� DU� SUD� EST� DE� LA� FRANCE,
“Commandement de la 4ème armée - Etat-major -

Ordonnance n°2”, bilingue, 100 x 70 cm, pliée, deux

tâches grasses, TBE. 30/40 €
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DOCUMENTS�HISTORIQUES
(Maréchal Macdonald et Ducs de Massa)

93 Rare SERIE�DE�11�FEUILLES�DE�LA�GRANDE�CARTE
DU�ROYAUME�DE�NAPLES�AYANT�APPARTENU�AU
GENERAL�EN�CHEF�MACDONALD : “N° 8 Terracina,
Gaeta, Marais Pontins”, “N° 9 Capoue, Caserta,
Benevento”, “N° 13 Isles Palmarola, Ponza, Zannone,
Vandotena”, “N° 14 Naples, Mont Vesuve, Salerne,
Avettino”, “N° 23 Policastro & environs”, “N° 25
Cassano, Bisignano”, “N° 26 Rossano, Umbriatico”,
“N° 27 Cosenza,Martonaro, Catanzaro”, “N° 28
Belcastro, Cerenzia, Strongoli, Cotrone”, “N° 29
Tropea, Squittace, Nicotera, Mileto” et “N° 30 Détroit
de Messine”. 56 x 80 cm, marquées en bas à droite
“Gius, Guerra inc. Nap.” et datées entre “1788” et
“1795”. Toutes nominatives au “Général en chef
Macdonald”, elles sont découpées en 8 parties et mon-
tées sur toile marron. Neuf sont en excellent état, deux en
état d’usage avec quelques tâches et auréoles (numéros
14 et 25). Sous un étui cartonné avec une étiquette
manuscrite sur le dessus “Carton contenant les 11
feuilles faisant partie de la grande carte du Royaume
de Naples - Général en chef Macdonald”, 29 x 21 cm,
fin du XVIIIème, BE/TBE

N.B. : Le futur Maréchal Macdonald, alors général de divi-
sion, est nommé le 10 février 1799, commandant en chef
de l’Armée de Naples à la place de Championnet dont il
prend le commandement  le 27 février. Aprés avoir été
vainqueur et blessé à Modène le 12 juin, il est contraint
d’évacuer le Royaume de Naples aprés avoir été battu à
la Trebbia à la mi-juin. (Dictionnaire biographique des
généraux & amiraux français de la Révolution et de
l’Empire par Georges Six, 1934) 1 000/1 500 €

94 GENERAL�MACDONALD (1765-1840), “Inventaire analy-
tique de la correspondance - Dépôt de la Guerre -
Section Historique - Armée d’Italie”, couvrant une
période allant du “1er mars 1799” au “24 juin 1799”,
4 feuillets doubles numérotés de 1 à 4. Résumé des cor-
respondances envoyées par le Général durant cette
période, grand in-folio, TBE. 120/150 €

95 Ensemble de 8�LETTRES�ADRESSEES�AU�MARECHAL
MACDONALD,�DUC�DE�TARENTE,�entre 1812 et 1815
par son gendre, Nicolas Régnier, second Duc de Massa
et Pair de France. La plupart avec apostille “Répondu
le… à…” et paraphe du Maréchal, BE. 200/300 €

96 Autre ensemble de 15� LETTRES� ADRESSEES� AU
MARECHAL�MACDONALD,�DUC�DE�TARENTE,�entre
1830 et 1850 : certaines envoyées par sa fille ainée Anne
Charlotte dite Nancy, épouse de Nicolas Régnier, second
Duc de Massa et Pair de France. D’autres par deux de
ses petites filles, Nancy et Mathilde (nées Régnier et filles
de Anne Charlotte). La plupart avec apostille “Répondu
le ... à ...” et paraphe du Maréchal, BE. 150/200 €

97 Important et intéressant MANUSCRIT�DES�SOUVENIRS
DU� MARECHAL� MACDONALD,� adressé à son fils en
date du 15 mai 1825, copie probablement écrite par sa fille
la Duchesse de Massa. Ecriture lisible et agréable com-
mençant ainsi : 
“Pour mon fils. Lorsque ce papier passera sous vos
yeux, mon fils, ils seront d’abord frappés d’un signe de
deuil qui aujourd’hui rempli mon âme ! Votre mère, ma
compagne digne, vertueuse, chérie, n’est plus !....”.

“Je n’ai plus rien d’important à mentionner ici... je
reprendrais la plume que je pose maintenant. Il est
temps de reprendre haleine. Mai 1826. N.B. : Cette

notice commencée en mai 1825 pour tout ce qui
concerne les circonstances intimes de famille fut
interrompue par un voyage de deux mois en
Angleterre en Ecosse et en Irlande”. Elle recom-
mence à la date du 6 aoüt...”. 

Intéressant témoignage de la vie du Maréchal et de sa
carrière militaire commencée en 1784, 327 pages sur
grands feuillets doubles in-folio, BE.
NB : Un certain nombre de copies de ses souvenirs a été
réalisé à l’usage unique de la famille avant d’être publiés
en 1892 et réédités en 2006. Le manuscrit proposé à la
vente diffère des éditons parues sur bien des détails dont
l’introduction et la conclusion. D’autre-part, il y a des
ratures, des surcharges ainsi que de nombreux renvois.

600/800 €

98 2�FACTURES�ADRESSEES�AU�MARECHAL�MACDO-
NALD dont une de “Bunout Chapelier Rue Vivienne 8 -
Paris” en date du “15 9bre 1841” pour la fourniture de
“Cinq chapeaux de soie à 80 francs”, 15 x 22 cm, BE.

20/30 €

99 Très important ensemble d’ARCHIVES�MANUSCRITES
SUR� LE�MARECHAL�MACDONALD, provenant princi-
palement de sa fille ainée Anne Charlotte dite Nancy com-
prenant notamment :
- “Notes d’après les récits du Maréchal Macdonald à
sa fille la Duchesse de Massa” (Campagnes d’Italie et
d’autriche 1809, Fontainebleau, débarquement de l’em-
pereur 1814, campagne du Maréchal en Autriche, bataille
de Wagram 1809, avènement de la Garde Nat
- “Souvenirs de la Duchesse de Massa - Les derniers
jours du Maréchal écrits pour la Duchesse de Massa
par sa soeur la Marquise de Rochedragon”, 74 pages
grand in folio et 48 pages grand in folio ;
- “Bataille de Wagram”, “Campagne de Russie”..., plu-
sieurs cahiers de différents formats, 22 feuilllets grand in-
folio ;
- Autre récit de la Bataille de Wagram d’aprés les souve-
nirs du Maréchal, 22 feuillets grand in-folio ;
- Plusieurs “Rapports de la bataille de Trebbia”, en
1799, copies de documents envoyés au Directoire, 37
feuillets grand in-folio, 8 feuillets grand in-folio et 46 feuil-
lets in folio ;
- “Extraits de lettres du Maréchal Macdonald à sa fille
pendant la campagne de 1813 et 1814”, 25 feuillets in
folio, BE.
On y joint des documents divers ainsi que des lettres.

500/600 €

100 DIPLÔME� ITALIEN� DE� MEMBRE� D’HONNEUR� DE
L’ACADEMIE� DES� MAITRES� ET� PROFESSEURS� DE
MUSIQUE�DE�ROME décerné à la “Signora Duchessa
di Massa”, le “24 giugno 1843”, nombreuses signa-
tures, cachet à sec, 42 x 57 cm, document plié, TBE. On
joint des PIECES� D’ETAT� CIVIL de la famille Régnier
ainsi que quelques LETTRES� ENVOYEES� A� LA
DUCHESSE�DE�MASSA,�BE . 50/60 €

101 CARTON�D’INVITATION�A�DINER�AU�PALAIS�DES�TUI-
LERIES� -� SECOND� EMPIRE,� “Par Ordre de
l’Empereur, Le Chambellan de Service à l’honneur de
prévenir Monsieur le Baron de Varenne, Sénateur
qu’il est invité à Diner au Palais des Tuileries le mer-
credi 6 février à 7 heures”, cachet à sec aux grandes
armes : “Maison de l’Empereur - Service du Grand
Chambellan”. Signature manuscrite du “Mis
d’Havrincourt”, en carton, 19,5 x 13,5 cm, BE. On joint
un PROGRAMME�DE�CONCERT�DONNE�AUX�TUILE-
RIES le “Lundi 9 avril 1866”, sur papier glacé, 31 x 24
cm (pliures), ABE/BE 30/40 €

6



102 4� RECUS� DE� SOUSCRIPTION� D’EMPRUNTS� DE� LA
PREMIERE�GUERRE�MONDIALE�AU�DUC�DE�MASSA�:
“Versement d’or pour la Défense Nationale”, 25 x 14
cm, “Emprunt de la Défense Nationale 1915”, 32 x 22
cm, “2ème Emprunt de la Défense Nationale 1916”, 22
x 27 cm et “3ème Emprunt de la Défense Nationale
1917”, 31 x 24 cm (petits manques et déchirures), EM à
TBE. 30/40 €

DOCUMENTS�HISTORIQUES

103 PASSEPORT�D’EPOQUE�LOUIS�XVI, en espagnol, déli-
vré par le CONSUL� GENERAL� DE� FRANCE� � EN
GALICE�A� LA� RESIDENCE� DE� LA� COROGNE,� “Don
Cesar Augusto de Tournelle”, belle vignette aux armes
du Royaume de France, cachet, papier bleuté, BE.

80/100 €

104 LETTRE�DE�NOMINATION�D’EPOQUE�LOUIS�XVI,�en
velin, à “La charge de capitaine en second” de
“Charles-Bernard de Morlaincourt”, à Versailles le “23
mai 1786”, 50 x 30 cm, accidents et manques en bas à

droite, sans cachet,DANS L’ETAT. 50/60 €

105 Lot de 5�DOCUMENTS dont : CONGE�MILITAIRE à un
“Fusillier du 3ème bataillon de la 72ème demi-brigade
- Le 5 thermidor l’an IX”, belle vignette, 28 x 21 cm, DIS-
PENSE�DE�SERVICE�MILITAIRE�POUR�3�MOIS�en date
du “27 fructidor an sept”, 34 x 23 cm, CERTIFICAT
MEDICAL à un capitaine “le 4 nivose l’an 2”, 25 x 19 cm
et CERTIFICAT�DE�BONNE�CONDUITE à un gendarme
de “L’armée de Moselle” - “Maréchal des Logis de la
compagnie Vichery... Fait à metz, le dix germinal l’an
3...”, nombreuses signatures, cachet de cire, 24 x 19,5
cm, BE. 60/80 €

106 NAPOLEON� I� -� PASSE-PORT� IMPERIAL� CONTRE-
SIGNE� PAR� L’EMPEREUR, en velin, aux armes de
l’Empire, décerné au “Sr de Morlaincourt, sa femme et
son fils à se rendre en Angleterre”, fait le “14 juin 1813
au Quartier Impériale de Dresde”. Belle SIGNATURE
AUTOGRAPHE� “Napol” accompagnée de celles des
Ministres de la Police Générale et Secrétaire d’Etat.

25 x 38 cm, traces de pliures et légère coloration, BE.
300/400 €

107 MANUSCRIT� VENU� DE� SAINTE� HELENE d’une
manière inconnue. Il s’agit d’une CELEBRE�MYSTIFICA-
TION�LITTERAIRE�DU�STYLE�NAPOLEONIEN.�Paru en
1817 à Londres et dans le périodique le Censeur euro-
péen, le MANUSCRIT�VENU�DE�SAINTE�HELENE était
si habilement écrit qu’il atteignit parfaitement son but, il
passa aux yeux de beaucoup pour d’authentiques
mémoires de Napoléon et fut même détruit sur ordre de
la Cour royale de Paris. D’abord attribué à Benjamin
Constant ou à madame de Staël, il est désormais certain
qu’il fut rédigé dans le cercle de Coppet réuni autour de
madame de Staël.
“Ma vie a été si étonnante que les admirateurs de
mon pouvoir ont pensé que mon enfance, même,
avait été extraordinaire. Ils se sont trompés. Mes pre-
mières années n’ont rien eu de singulier. Je n’étais
qu’un enfant obstiné et curieux. Ma première éduca-
tion a été pitoyable comme tout ce qu’on faisait en
Corse...” (page 1). “La fortune me portait à la tête de
l’Etat. J’allais me trouver maître de la révolution car je
ne voulais pas en être le chef : ce rôle ne me conve-
nait pas. J’étais donc appelé à préparer le sort à venir
de la France, et peut-être celui du monde...” (page11).

L’EMPEREUR�PUT�S’EN�PROCURER�UN�EXEMPLAIRE
EN�SEPTEMBRE�1817, apparemment des mains de l’ami-
ral anglais Pamplin venu lui rendre visite, et en fit une lec-
ture critique au cours de laquelle il dicta à Gourgaud une
quarantaine de notes : “L’auteur a eu pour but de mon-
trer que j’étais l’homme de la Révolution, et qui, seul,
pouvait la maitriser. Les Bourbons ne peuvent régner.
Il explique bien le système continental, les affaires
d’Espagne. Pourvu qu’on ne croie pas que c’est moi
qu’il l’ai écrit !”. 89 pages en cahier, 23 x 19 cm, feuillets
retenus par un ruban vert, BE
En collaboration avec Monsieur Alain NICOLAS, expert,
que nous remercions pour son aide et sa gentillesse.

400/500 €

108 Important DOSSIER� MILITAIRE� D’UN� OFFICIER,� DU
PREMIER�EMPIRE�AU�DEBUT�DE�LA�MONARCHIE�DE
JUILLET�:
1806 – Ecole Militaire de Fontainebleau (Ecole Spéciale
Militaire Impériale) ;
1807-1808 – Campagne d’Allemagne (Friedland) ;
1808-1810 – Campagne d’Espagne ;
1808 – Sous-lieutenant au 25ème régiment d’Infanterie
Légère ;
1810-1811 – Portugal ;
1811 – Lieutenant au même régiment ;
1811 – Campagne d’Espagne ;
1811-1814 – Blessé puis prisonnier des espagnols ;
1815-1816 – Aide de camp du Général Blondeau ;
1830-1832 – Adjudant major du 1er bataillon de la 4ème
Légion d’Infanterie de la Garde Nationale de Paris ;
1833 – Chevalier de l’Ordre de la Légion d’Honneur.

- 8 LETTRES envoyées à sa mère pendant sa scolarité à
l’Ecole Militaire ;
- Divers ETATS�DES�SERVICES entre 1810 et 1814 ;
- LIVRET�DE�SOLDE�D’OFFICIER pour 1815 et 1816,
couverture en état moyen ;
- Nombreuses CORRESPONDANCES avec les AUTO-
RITES� MILITAIRES (lettres, ordres de missions avec
vignettes…) ;
- LETTRE�DE�NOMINATION comme AIDE�DE�CAMP�DU
GENERAL�BLONDEAU�en 1815 ;
- DOCUMENTS� D’EPOQUE� RESTAURATION : congé
sans solde, traitement à la solde de  non activité de son
grade de 1818 à 1823, correspondances avec les autori-
tés militaires…, nombreuses vignettes ;
- Plusieurs dizaines de LETTRES de la GARDE�NATIO-
NALE� DE� PARIS (nomination, convocations, démis-
sion…, avec de belles vignettes et entêtes) ;
- Et quelques documents relatifs à sa nomination au
grade de chevalier de l’ORDRE�DE�LA�LEGION�D’HON-
NEUR en 1833. 800/1 200 €

109 PERMIS�DE�CHASSE�SECOND�EMPIRE, délivré par le
département de Dordogne pour l’année “1857”, belle
vignette aux armes de l’Empire, importante tâche d’encre,
pliures, 40 x 32 cm, ABE. 20/30 €

110 SIEGE� DE� PARIS - Dernier BALLON� MONTE� DU� 30
DECEMBRE� 1870, sur 20 centimes bleu, cachet “Bd
Malesherbes”, envoyé au Havre (cachet au dos).
Mention imprimée “Par ballon monté”, BE. 80/120 €

111 Ensemble de 3� PUZZLES� DU� SIEGE� DE� PARIS� DE
1870-1871�:�“Attaque de la Suiffrerie du Bourget par
les marins”, un morceau reconstitué, “Prise de la
Redoute de Montretout par les bataillons de marche
de la Garde Nationale le 21 janvier 1871” et “Combat
de Chatillon ; Explosion d’une poudrière prussienne”,
un morceau non conforme, 32 x 24 cm, Raisse & cie édi-
teurs à Paris, imprimerie Roche à Paris, fin XIXème siè-
cle, BE. 60/80 €
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112 PORTRAIT� PHOTOGRAPHIQUE� SOUVENIR� DU
MARIAGE� DE� CLEMENTINE,� PRINCESSE� NAPO-
LEON,�signé “Clémentine Psse Napoléon” et datée “14
novbre 1910”, gravure imprimée à Bruxelles, 15 cm de
diamètre (hors marges), 31 x 24 cm (marges incluses),
TBE. N.B. : Clémentine de Belgique - PRINCESSE
NAPOLEON (1872-1955) : Fille cadette du roi des belges
Léopold II, elle épouse le 14 novembre 1910 le Prince
Victor Napoléon, chef de la Maison Impériale Française
(Fils de Napoléon (Jérome) Bonaparte, cousin germain
de l’Empereur Napoléon III). 150/250 €

113 SAINT-SAENS� Camille� (1835-1921), LETTRE AUTO-
GRAPHE SIGNEE, “La société des concerts me charge
de vous informer qu’elle compte sur vous et sur Vidal pour
la rép de samedi matin et le concert de dimanche…”, un
feuillet plié en deux (déchirure à la pliure), 18 x 22 cm,
BE. 40/50 €

114 CAHIER�SOUVENIR�DE�LA�PREMIERE�GUERRE�MON-
DIALE renfermant des coupures de presse toutes illus-
trées, environ 190 pages, 17,5 x 22,5 cm, reliure en per-
caline beige, mention manuscrite sur le premier plat
“Pour apprendre à mes petits-enfants à lire et à se
souvenir - 1914-19”, BE. 30/50 €

115 ALBUM� PHOTOGRAPHIQUE� DE� LA� GUERRE� 1914-
1918 renfermant plus de 300 clichés dont convois de train
d’artillerie, remise de décorations sur le front, biplans,
tirailleurs sénégalais, tranchées, casemates, ambulance
de Souhesmes-Routon, Verdun, cantonnement... La plu-
part en format 11 x 7 cm, 6,5 x 4,5 cm ou 14 x 9 cm..., 
58 pages cartonnées vertes, in-4 à l’italienne, sans cou-
verture, BE 150/200 €

116 RECUEIL� DE� 24� CARICATURES, aquarelle, encre,
crayon et pastel, pour la plupart datées entre 1920 et
1924, signées “Cecil V. Davin”, dont : “Germaine
Berton”, “Remonono”, “Le poilu douloureux”,
“Charles Maurras”, “Léon Daudet”, “Remise de déco-
rations”, “Jean Jaurés”, “Maître Paul Boncour”,
“Caillaux”, “Maître Ducis de la Haille”, “Le capitaine
Mornet”, “K-Boches”, “Poilus”..., 24 x 18 cm sur carton
fort, album relié en percaline à coins et dos en maroquin
rouge, 25 x 20 cm, piqûres, anées 1920, BE. 60/80 €

117 CAILLIAU� de� GAULLE� Marie-Agnés� (1889-1982), 
3�LETTRES�AUTOGRAPHES�SIGNEES,�1950 et 1954.
Dans l’une des 3, datée du 2 novembre 1954, elle évoque
la parution du premier volume des mémoires de son frère :
“Excusez mon retard à vous envoyer ce 1er volume
des mémoires, que les autres suivront ; mais le libraire
l’a reçu il y a peu de jours ert j’ai hésité à l’accepter
car les pages m’ont paru déchirées et indigne de
cette édition. L’avis d’un connaisseur m’a rassurée ;
il parait que c’est justement à cause de cette qualité
du papier qu’il en est ainsi...”, 13,5 x 21 cm, BE. On
joint 2�CARTES�DE�VISITE de “Madame A. Cailliau de
Gaulle”, TBE.

N.B. : Sœur ainée du Général, résistante, elle sera dépor-
tée à titre de représailles tout comme plusieurs autres
membres de la famille de Gaulle. 30/40 €

SOUVENIRS�HISTORIQUES

118 CHEVALIER� CROISE� EN� ARMURE� tenant une lance
dans sa main droite. Important sujet en bronze à double
patine brune et chamois, hauteur avec lance : 142 cm
(135 cm sans), BE. 2 000/3 000 €

119 RONDACHE� INDO� PERSANE� A� QUATRE� BOS-
SETTES,�en fer gravé à l’eau forte à décor de feuillage,
fleurs et rosaces sur fond d’émail rouge (nombreux
manques), 27,5 cm de diamètre, XIXème siècle, BE.

200/250 €

120 RONDACHE� INDO� PERSANE� A� QUATRE� BOS-
SETTES, en fer gravé à l’eau forte et damasquiné d’ar-
gent à décor de fleurs et de feuillage, 27 cm de diamètre,
XIXème siècle, BE. 200/250 €

121 DEMI�NOIX�DE�COCO finement sculptée à décor d’un
trophée d’armes sur un des cotés, trophée d’instruments
de musique sur l’autre, corbeille fleurie et  tête de monstre
fantastique à l’avant (manque un oeil en nacre) et de
fleurs, légère fente de 2 cm en brodure, travail de ponton
ou de bagnard, début XIXème, BE. 100/120 €

121�bis ELEMENT� DE� CHATELAINE� -� CACHET� ARMORIE
SOUS� COURONNE,� en or, étui en galuchat vert, fin
XVIIIème siècle, BE. 200/250 €

122 BUSTE� DU� GENERAL� BONAPARTE, d’après Simon
Louis�BOIZOT�(1743-1809), en bronze argenté sur pié-
douche, hauteur : 7,6 cm, XIXème siécle, BE. 70/80 €

123 BONAPARTE, sujet en bronze à patine verte par Paul
MOREAU-VAUTHIER (1871-1936). Bonaparte figurant
les bras croisés, monté sur la tête du Sphinx. Signature
sur la base, socle en marbre vert de mer, hauteur totale :
12,5 cm, fourreau du sabre accidenté et manquant,
ABE/BE. 150/180 €

124 BUSTE�DE�L’EMPEREUR�NAPOLEON�I,�en porcelaine
blanche, AIGLE� IMPERIALE à la base du piédouche,
hauteur : 12,3 cm, XIXème siècle, BE. 50/60 €

125 ENCRIER en porcelaine blanche figurant le GENERAL
BONAPARTE�BRANDISSAND�UN�ETENDARD,�hauteur :
13,2 cm, XIXeme siècle, BE. 50/60 €

126 ENCRIER en porcelaine blanche figurant une AIGLE,
hauteur : 13,5 cm, XIXème siècle, BE. 30/50 €

127 L‘EMPEREUR�NAPOLEON�EN�PIED,�sujet en bronze à
patine médaille, sur piedestal. Hauteur totale : 10,8 cm, BE.
N.B. : Sujet inspiré de la statue initiallement juchée sur la
Colonne Vendôme, et déposée par Napoléon III aux
Invalides. 70/80 €

128 ENCRIER en porcelaine polychrome représentant
l’EMPEREUR�NAPOLEON�I�assis à califourchon sur une
chaise devant un tambour, hauteur : 11 cm, XIXème siè-
cle, BE. 60/80 €

129 ENCRIER�en porcelaine polychrome figurant l’EMPEREUR
NAPOLEON� I� assis prés d’un bureau de campagne, 
12,2 x 10,2 x 7,3 cm, XIXème siècle, BE. 80/100 €

130 ENCRIER en porcelaine blanche figurant un sujet équestre
à l’effigie de l’EMPEREUR�NAPOLEON, hauteur 12,7 cm,
XIXème siècle, BE. 50/60 €

131 VERRE� A� L’EFFIGIE� DE� L’EMPEREUR� NAPOLEON� I
d’un coté, dans un médaillon ; et d’un bouquet de fleurs de
l’autre, en overlay blanc sur fond vert et filets d’or, hauteur :
14,2 cm, accidenté et recollé, vers 1840, EM. 30/50 €

132 BUSTE� DE� L’EMPEREUR� NAPOLEON� I� d’après
Antoine� CHAUDET (1763-1810), en Hermès. Bronze,
socle en marbre Campan vert, hauteur totale : 9,5 cm,
BE. 50/80 €
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133 Suite de 5� SOLDATS� DE� L’EMPIRE, en porcelaine à
décor polychrome peint, de différentes tailles (entre 15 et
17,5 cm de haut), nombreux petits accidents et manques,
XIXème siècle, ABE. 120/180 €

134 Suite de 4�ASSIETTES�: 2 de la série “Napoléon I” (hus-
sard, grenadier, garde impériale, tambour-major, volti-
gueur…), “Carnot à la bataille de Wattignie le 16 sep-
tembre 1793” et “Les grands généraux de la
République”, en faïence polychrome de Sarreguemines,
BE. On joint un PLAT figurant une SCENE� DE� LA
GUERRE�DE�1870-1871, en porcelaine polychrome, BE.

60/80 €

135 MEDAILLON�DE�LA�DEFAITE�DE�WATERLOO�DE�JUIN
1815, en bronze à patine brune à décor en relief, 19,2 cm
de diamètre, XIXème siècle, BE. 80/120 €

136 BUSTE�DE�L’AIGLON, sur gaine et piédouche à godrons
en cristal et cristal dépoli (probablement Baccarat), hau-
teur : 15,5 cm, XIXème siècle, BE. 80/100 €

137 FEUILLE� DE� LAURIER� DU� TOMBEAU� DE� L’EMPE-
REUR� NAPOLEON� I� A� SAINTE� HELENE,� dans une
petite enveloppe portant les inscriptions manuscrites
“Laurier de Ste Hélène sur le tombeau de Napoléon”,
sans garantie, BE. 100/150 €

138 ENCRIER�SOUVENIR�DU�RETOUR�DES�CENDRES�DE
L’EMPEREUR�NAPOLEON�I, en faïence à décor de mar-
brures polychromes, probablement de la manufacture
d’Apt. Celui-ci affecte la forme d’un SARCOPHAGE dont
le couvercle à acrotères d’angle est sommé d’un dais sur
lequel repose l’épée et le châpeau de l’empereur
Napoléon I. La cuve repose sur quatre pieds griffe et ren-
ferme à l’intérieur un encrier et un soupoudroir ainsi que
l’empereur en gisant. 16 x 12,7 x 6,2 cm, légers éclats et
acccidents, manque au couvercle, vers 1840-1850, ABE
N.B. : Ce rare objet est caractéristique de ceux qui ont été
produits lors du retour des cendres de Napoléon, décidé
par Louis-Philippe en 1840 et consenti par l’Angleterre. A
noter que la forme du sarcophage donnée par l’artisan
potier ne correspond pas à celle du sarcophage des
Invalides dessiné par Visconti. 80/120 €

139 Ancien COFFRET� DE� TOILETTE� D’OFFICIER� DE
MARINE,�de forme cylindrique en acajou, intérieur com-
partimenté contenant 2 rasoirs rapportés, 22 x 6 x 6 cm,
milieu du XIXème, BE. 100/120 €

139�bis COFFRET�DE�TOILETTE�DE�CAMPAGNE�POUR�OFFI-
CIER,�en acajou. Renforts, filets, serrure (à deux crochets
avec clé) et cartouche à encadrement de palmettes en lai-
ton (accidents et manques). Il repose sur deux tablettes
rabatables en acajou à fermoir en laiton. Intérieur compre-
nant un bassin et un plat à barbe en métal argenté. Autres
ustensiles de toilette manquants, 14,8 x 45,6 x 26,7 cm
(coffret replié), XIXème siècle, ABE/BE. 500/600 €

140 Petit BUSTE�DE�L’EMPEREUR�NAPOLEON�III, en étain
sur piédouche, porte l’inscription “Le Cimier - Courad
sculp.”, hauteur : 6,9 cm, BE. 40/50 €

141 PRESSE-PAPIER�en bronze à décor d’un BICORNE�ET
D’UNE�EPEE�reposant sur une terrasse en marbre jaune
de Sienne, 11 x 6,7 cm, XIXème siècle, BE. 40/50

142 ZOUAVE�PONTIFICAL,�portrait de profil en relief dans un
médaillon, fonte patinée, socle en marbre rouge griotte,
67 mm de diamètre, fin XIXème siècle, BE. 80/120 €

143 LE�CHIEN�DU�REGIMENT, sujet en cristal et cristal dépoli
figurant un chien coiffé d’un béret devant un tambour fai-
sant office de porte-mines (probablement Baccarat), hau-
teur : 18 cm, longueur : 16 cm, XIXème siècle, BE.

140/160 €

144 KULTUR, amusant sujet satirique en bronze par Charles
PAILLET (1871-1937). Caricature d’un soldat prussien
figurant un COCHON� IVRE,�COIFFE�D’UN�CASQUE�A
POINTE, Croix de Fer autour du cou, assis sur ses pattes
postérieures. A ses pieds, deux bouteilles : une brisée,
signature de l’artiste sur l’autre. Bronze à patine mordo-
rée, 14 x 11 x 7 cm, hors base en marbre rouge griotte,
TBE. 250/300 €

145 ENCRIER en porcelaine blanche figurant un ZOUAVE
BRANDISSANT� UN� DRAPEAU,� hauteur : 14,4 cm,
XIXème siècle, BE. 50/60 €

146 RUSSIE� IMPERIALE� -�MONTRE�DE�GOUSSET,�métal
argentan, cadran émaillé à chiffres romains pour les
heures et les minutes, chiffres arabes pour les secondes,
double boitier intérieur gravé d’un aigle bicéphale, portant
l’inscription d’un des fournisseurs de la cour impériale des
tsars “Pavel Bourre”, 57 mm de diamètre, mécanisme
en état de fonctionnement, petite oxydation au dos du boi-
tier, début XXème siècle, BE. 300/500 €

147 RUSSIE� IMPERIALE� -� Ensemble de 11� BOUTONS
D’UNIFORMES�D’OFFICIERS�AUX�GRANDES�ARMES
DE�L’EMPIRE�: 6 gros de 22 mm de diamètre (4 en métal
ou bronze doré et 2 argentés), 1 moyen de 17 mm en
métal ou bronze doré et 4 petits de 14 mm de diamètre en
métal ou bronze doré, fin XIXème siècle, TBE.

100/120 €

148 Lot de MEDAILLES� DE� TABLE� XIXème� comprenant :
“Général M. S. Foy”, 50 mm en cuivre, “Société natio-
nale d’encouragement au bien des travailleurs indus-
triels”, 38 mm en cuivre, “Ludovicus Lagrange”, 42 mm
en cuivre, “Louis Antoine duc d’Angoulème… amicale
amélioration des prisons”, 40 mm en cuivre, “la colonie
de Mettray - La ville de Tours reconnaissante -
Inondation 1856”, 37 mm en cuivre, “Aux défenseurs de
Chateaudun - 18 octobre 1870”, 37 mm en cuivre doré,
“Ile de sainte Hélène - 5 mai 1821”, 69 mm en bronze
(refrappe), “Exposition des beaux-arts et de l’industrie
- Ville de Tours”, 51 mm en argent etc, TBE. 60/80 €

149 Lot de MEDAILLES�ET�MEDAILLETTES�XIXème com-
prenant : “René Descartes”, 28 mm en cuivre,
“Administration des Monnaies - Exposition univer-
selle Paris 1878”, 30 mm en bronze, “Banquet de ven-
dôme 16 7bre 1848”, 23 mm en bronze, “Tombeau de
Napoléon 1855”, 23 mm en bronze, “Darboy arche-
vèque de Paris” (Exécuté pendant la Commune), 23 mm
en bronze, “SAR Mr le duc d’Orléans”, 22 mm en
bronze doré, “Gloire de l’armée française” à l’effigie de
napoléon I, 33 mm en bronze doré, jeton de mariage
“Etienne J. F. C. d’Aligre - Louise C. A. C. Pontcarre -
Eure et Loir - 1818”, 34 mm en cuivre etc, EM à TBE.

45/60 €

149 bis PERISCOPE�ANGLAIS�DE�TRANCHEE,�modèle mono-
culaire "MK IX 1918 - R & J Beck Ltd - 23876", en laiton,
poignée en chène, longueur : 58,8 cm, TBE. 80/120 €

150 CANNE�DE�TAMBOUR�MAJOR�DE�FANFARE, entière-
ment en bois peint aux couleurs nationales, important
pommeau rond, longue férule de 24 cm en laiton, lon-
gueur totale : 128 cm, début XXème siècle, ABE/BE.

40/50 €
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151 BOITE�ET�ALBUM�SOUVENIR�DE�FONTAINEBLEAU,
petite boite en bois de placage marquée à l’intérieur du
couvercle “Souvenir de Fontainebleau”, 9 x 6,5 x 6 cm
et ALBUM�GENEVRIER�“Souvenir de Fontainebleau”
renfermant des gravures couleurs des vues du château et
du parc du château, 13 x 7 cm, XIXème siècle, BE.

45/60 €

152 BREVET� ET� PRIX� DE� TIR,� décerné à un soldat de la
“Compagnie Darblade” du “67ème Régiment
d’Infanterie” vers 1900, 37 x 43 cm, encadrement sous
verre, BE. PRIX�DE�TIR�COR, en argent, avec chaînette
et épinglette, TBE. 30/40 €

153 Curieux BATON� DE� COMMANDEMENT, travail popu-
laire en bambou orné de 8 bagues en aluminium portant
les inscriptions gravées “Maroc oriental - Mars 1913”,
“Maheridja Micoum - Août 1913”, “Bruzani-Serbie - 23
nov 1915”, “Rossignol - 22 août 1914”, “Mont
Vidaigne - 29 avril 1918”, “Bois d’Auzy - Octobre
1914”, “Veuilly la Poterie - 2 juin 1918” et “Côte 180 -
Mars 1915”, longueur : 51 cm, BE. 50/60 €

154 MEDAILLE� DE� TABLE� DE� L’EXPOSITION� RETROS-
PECTIVE� DES� MARECHAUX� DE� FRANCE� 1922, en
bronze patiné, 40 mm de diamètre, poinçon de la
Monnaie, avers représentant une étoile de l’ordre de la
Légion d’Honneur, premier type du Premier Empire, attri-
bution gravée au revers à “ Mr le Duc de Massa”, SUP

60/80 €

155 Ensemble du PSF�du�COLONEL�DE�LA�ROCQUE com-
prenant 2�BRASSARDS�DES�CROIX�DE�FEU�DU�PARTI
SOCIAL�FRANCAIS, tricolores en coton, insigne méta-
lique cousu (croix enflammée à quatre branches et
glaives en métal doré, tête de mort en métal blanc),
INSIGNE� DE� BOUTONNIERE� DES� CROIX� DE� FEU,
INSIGNE�DE�BRASSARD�DES�VOLONTAIRES�DE�LA
NATION, en métal argenté émaillé et INSIGNE� DES
EQUIPES�VOLANTES�DE�PROPAGANDES�DU�PARTI
SOCIAL� FRANCAIS,� bronze patiné, matriculé, années
1930, TBE. 50/60 €

156 DIPLÔME�ET�PLAQUETTE�DE�LA�FONDATION�CAR-
NEGIE, décerné en “1935 en témoignage de l’acte de
dévouement accompli….”, PLAQUETTE en bronze
patiné, 52 x 80 mm, écrin monogrammé “FC”. DIPLÔME
roulé, 50 x 67 cm, TBE. 20/30 €

157 MEDAILLE� DE� FONCTION� DE� SENATEUR� POUR
L’ANNEE� 1939, en argent, poinçon de la Monnaie, 51
mm de diamètre, gravée par Crouzat, attribution frappée
au revers “Monsieur Jean FABRY”, TBE. On joint une
MEDAILLE�PRIX�D’ELOQUENCE� -�LYCEE�DE�VILLE-
FRANCHE�1893, en argent, TBE. 
N.B. : Jean FABRY (1876-1968) : Militaire et homme poli-
tique français, chef de cabinet du Maréchal Joffre en
1917, député puis sénateur, plusieurs fois ministre sous la
IIIème République. 40/50 €

FIGURINES�&�SOLDATS�DE�PLOMB

158 Important ensemble de SOLDATS�DU�PREMIER�ET�DU
SECOND� EMPIRE,� découpis polychromes cartonnés,
socles en bois, années 1900, BE. 40/50 €

159 EMPIRE� -� Ensemble comprenant 36� PIETONS� (dont
Napoléon dans deux postures différentes et les maré-
chaux Davoult et Baroguay d’Hilliers, environ 70 mm de
haut) et 8�CAVALIERS�(environ 90 x 100 mm), terrasses
octogonales, années 1950, BE/TBE. 200/300 €

160 CBG�MIGNOT�-�EGYPTIENS�-�12�PIETONS�: porte éven-
tails et 12 guerriers (lances, hâches, fouets…), terrasses
beiges, années 1950, BE/TBE. 30/40 €

161 CBG� MIGNOT� -� ROMAINS� -� 4� PIETONS� : porte
enseigne, 3 légionnaires et un CAVALIER�(Jules César),
terrasses beiges, années 1950, BE/TBE. 20/30 €

162 CBG� MIGNOT� -� GAULOIS� -� 4� PIETONS� : porte
enseigne, 3 guerriers et 3�CAVALIERS,�terrasses beiges,
années 1950, BE/TBE. 30/40 €

163 CBG�MIGNOT�-�EMPIRE�-�3�PORTE�ETENDARDS dont
CHASSEUR� A� PIED,� les deux autres avec étendards
détachés, années 1950, EM à BE. 40/50 €

164 CBG�MIGNOT�-�EMPIRE�-�31�PIETONS dont 2 porte dra-
peaux, 4 tambours, 25 soldats au pas (fusils à l’épaule), 4
CAVALIERS�dont trompette, 2 lanciers (manque un bras),
années 1950, BE/TBE. On joint le Roi François I et
l’Empereur Napoléon I à cheval ainsi que deux cavaliers et
quelques pièces détachées, DANS L’ETAT 300/400 €

165 CBG�MIGNOT� -�EMPIRE� -�TRAIN�D’ARTILLERIE,�à 4
chevaux et 2 conducteurs, ABE/BE. 100/150 €

166 QUIRALU� -� Lot de 32� SOLDATS,� la plupart de MILI-
TAIRES�DE�LA�III�REPUBLIQUE,�en alliage d’aluminium,
peinture en état d’usage, terrasses ovales peintes en
brun ou vert, années 1930 à 1950, ABE. 30/45 €

167 ETAINS�DU�PRINCE�-�TRAIN�D’ARTILLERIE, à 4 che-
vaux et 2 conducteurs, TBE. On joint le “Maréchal
Bessières”, le “Général Hautpoul”, un hussard, un lan-
cier de la garde, un officier de chasseur à cheval et l’em-
pereur, TBE. 100/150 €

ORDRES�DE�CHEVALERIE�&�DECORATIONS

France
La légion d’Honneur

168 ORDRE� DE� LA� LEGION� D’HONNEUR� -� SECOND
EMPIRE (1852-1871), ETOILE� DE� CHEVALIER,� en
argent, or et émail, 41 x 64 mm, nombreux éclats à l’émail
blanc des pointes des branches ainsi qu’à l’émail circu-
laire bleu du revers, EM. On joint une ETOILE�DE�CHE-
VALIER,�de la même période, en argent, or et émail, de
taille légèrement réduite, 37 x 57 mm, éclats à l’émail
blanc des pointes des branches ainsi qu’à l’émail circu-
laire bleu du revers, EM 60/80 €

169 ORDRE�DE�LA�LEGION�D’HONNEUR�-�III�REPUBLIQUE
(1870-1951), ETOILE� DE� CHEVALIER,� MODELE� DE
LUXE, en argent à filets, 41 x 68 mm, centres en or en plu-
sieurs parties, feuillage de la couronne en triple épaisseur,
3 éclats de diamant au niveau de la bélière articulée,
ruban pâle, vers 1920-1930, absolument SUP. On joint 
6�DECORATIONS�:�CROIX�DE�GUERRE�1914-1916 en
bronze patiné avec 3 étoiles, MEDAILLE�MILITAIRE� III
REPUBLIQUE� en argent et vermeil (nombreux éclats),
CROIX��DU�COMBATTANT en bronze doré, MEDAILLE
INTERALLIEE� DE� LA� VICTOIRE� de Morlon en bronze
patiné, MEDAILLE� COMMEMORATIVE� 1914-1918� en
bronze patiné (vert de gris) et CROIX�DE�GUERRE�TOE
en bronze patiné avec étoile, TBE. 100/120 €

170 ORDRE�DE�LA�LEGION�D’HONNEUR�-�III�REPUBLIQUE
(1870-1951), ensemble de 5�ETOILES�DE�CHEVALIER,
toutes en argent, vermeil ou or pour les centres et émail,
3 avec d’importants manques à l’émail blanc des pointes
des branches (une sans ruban), les deux dernières avec
de très légers manques, ME à TBE. 80/120 €
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171 ORDRE� DE� LA� LEGION� D’HONNEUR� -� IV� REPU-
BLIQUE (1951-1952), ETOILE� DE� CHEVALIER,� en
argent, vermeil et émail, 41 x 58 mm, poinçons de la
Monnaie, minuscules éclats, BE. On joint une ETOILE�DE
CHEVALIER,� III� REPUBLIQUE, modèle uniface bombé
en bronze et émail, 42 x 58 mm, éclat à l’émail blanc
d’une pointe, ABE/BE. 30/40 €

172 Chainette en or supportant 4 réductions : ETOILE� DE
CHEVALIER� DE� L’ORDRE� DE� LA� LEGION� D’HON-
NEUR, IV République, en argent et émail (étoile désolida-
risée de la couronne), 12 mm, CROIX� DE� GUERRE
1939-1940,�en or, 11 mm, CROIX�DE�GUERRE�TOE, en
or, 11 mm et MEDAILLE�COLONIALE,�en argent, 12 mm,
barrette “Maroc 1925” en vermeil, EM à SUP. 80/100 €

La Médaille Militaire

173 MEDAILLE� MILITAIRE� -� SECOND� EMPIRE,� second
modèle de taille réduite, en argent, vermeil et émail, 12 x
22 mm, éclats à l’émail bleu du centre de l’avers, sans
ruban, ABE. On joint un modèle de la III�REPUBLIQUE,
de luxe très épais (faussement appelé modèle des géné-
raux), en argent, vermeil et émail, trophée uniface à char-
nière, émail circulaire des deux centres avec de nom-
breux éclats, EM. 50/60 €

La Restauration

174 DECORATION�OU�ETOILE�DE�LA�FIDELITE�POUR�LA
GARDE� NATIONALE� DE� PARIS (1814-1830), étoile à
cinq branches en argent émaillées de blanc (nombreux
éclats), centres en or à l’effigie de Louis XVIII et émail
bleu circulaire (coups et nombreux éclats à l’émail), 
30 x 47 mm, anneau cannelé, sans ruban, DANS L’ETAT

45/60 €

Le Second Empire

175 MEDAILLE�ANGLAISE�DE�CRIMEE (1854), en argent,
gravée par “Wyon”, 36 mm de diamètre, défaut ou
rayure à l’avers, long ruban ancien de 34 mm de large,
TBE. 30/40 €

176 Lot de 2�MEDAILLES�DE�SAINTE-HELENE� (1857), en
bronze patiné, rubans d’origine courts, BE/TBE. 50/60 €

177 Lot de 2� MEDAILLES� DE� LA� CAMPAGNE� D’ITALIE
(1859), en argent, par Barre, poinçons de la Monnaie,
rubans d’origine, TBE. 50/60 €

178 Lot de 2� MEDAILLES� DE� LA� CAMPAGNE� D’ITALIE
(1859), en argent, par Barre, poinçons de la Monnaie,
une avec ruban d’origine, l’autre sans, TBE. 40/50 €

179 MEDAILLE� DE� L’EXPEDITION� DU� MEXIQUE (1863-
1867), en argent, par Barre, poinçons de la Monnaie,
petite usure à l’avers, ruban d’origine, TBE. 100/120 €

180 MEDAILLE� DE� L’EXPEDITION� DU� MEXIQUE (1863-
1867), en argent, par Barre, poinçons de la Monnaie,
sans ruban, TBE. 80/100 €

181 MEDAILLE�DE�LA�VALEUR�MILITAIRE�SARDE�(1859),
modèle italien en argent, signé “F.G.” à l’avers, 33 mm de
diamètre, portant au revers les inscriptions “Guerra
contro l’Impero d’Austria”, TBE. 100/120 €

182 CROIX� DU� MENTANA� DES� ETATS� PONTIFICAUX
(1867), modèle en métal blanc ou maillechort, 41 mm de
large, anneau coupé, sans ruban, TBE. 80/100 €

183 ECRIN�A� DECORATIONS� EN�MAROQUIN� BORDEAU
D’EPOQUE�SECOND�EMPIRE,�couronne de marquis sur
le couvercle. Intérieur en moire et velours bordeau conte-
nant un plateau alvéolé prévu pour y recevoir dix ordres
ou médailles dont une réduction et une demi-taille ainsi
qu’une plaque et une chainette de sept réductions. 
29 x 23 x 5 cm, BE/TBE. 100/150 €

Les campagnes de la III République

184 MEDAILLE� COMMEMORATIVE� DE� L’EXPEDITON�AU
TONKIN� CHINE� ANAM� 1883-1885� (1885), en argent, 
30 mm de diamètre, bélière olive, poinçon de la Monnaie,
modèle pour La marine, légère usure, sans ruban, BE.

30/40 €

185 MEDAILLE�DE�L’ASSOCIATION�AMICALE�ET�PHILAN-
THROPIQUE�DES�ANCIENS�SPAHIS�LE�BURNOUS, en
bronze argenté, 31 mm de diamètre, agrafe en métal doré
(étoile et croissant) et émaillé sur le ruban portant l’ins-
cription “26/6 Le Burnous 1895”, TBE/SUP. 40/50 €

186 MEDAILLE�COMMEMORATIVE�DU�MAROC (1910), en
argent, poinçon de la Monnaie, barrettes de style oriental
en argent “Maroc” et “Casablanca”, TBE. 30/40 €

187 Lot de 3�MEDAILLES�COLONIALES, en argent, bélières
unifaces, poinçons de la Monnaie. Chacune avec barrette
rectangulaire en métal argenté “Maroc”, BE/TBE.

50/60 €

188 Ensemble de DIPLOMES�décernés à un “Maréchal des
logis (puis Maréchal des logis chef) à la compagnie
de gendarmerie de la Guadeloupe” :�MEDAILLE�MILI-
TAIRE�en 1909 (sur velin, 45,5 x 35 cm, avec son cylindre
d’envoi), ACTES�DE�COURAGE�ET�DE�DEVOUEMENT,
échelon bronze en 1908 (57 x 43 cm) et ORDRE� DE
L’ETOILE�D’ANJOUAN,�chevalier en 1914 (45 x 36 cm),
les trois roulés, les deux premiers en TBE, le dernier en
EM. 30/45 €

189 Lot de 2 : MEDAILLE� COMMEMORATIVE� DE� SYRIE
CILICIE (1922), en bronze patiné, barrette orientale en
bronze patiné, “Levant” et MEDAILLE�COMMEMORA-
TIVE�D’ORIENT (1926), en bronze patiné. Toutes deux
avec poinçons de la Monnaie, TBE. 30/40 €

190 MEDAILLE� COMMEMORATIVE� DES� DARDANELLES
(1926), en bronze patiné, poinçon de la Monnaie,
TBE/SUP. 30/40 €

La Guerre de 1870-1871

191 Lot de 3 : 2�MEDAILLES�COMMEMORATIVES�DE�LA
GUERRE�1870-1871�(1911), en bronze patiné, 30 mm de
diamètre, poinçons de la Monnaie, barrette du type spé-
cial en métal argenté “Engagé Volontaire” et INSIGNE�DE
LA� SOCIETE� NATIONALE� DES� VETERANS� DES
ARMEES�DE�TERRE�ET�DE�MER,�premier type (1896-
1905) pour cadre de section vétérans, bronze doré et
émaillé, casque tourné vers la droite, agrafe “1870-
1871”, TBE. 30/40 €

192 MEDAILLE� DU� SIEGE� DE� BELFORT� 1870-1871,� en
bronze argenté, uniface, 31 x 42 mm, ruban de 30 mm
terne, TBE. 80/100 €

193 MEDAILLE� DU� MERITE� NATIONAL� PREPARATION
MILITAIRE,�en argent, 31 x 55 mm, jeton surmonté d’un
trophée militaire type Médaille Militaire, ruban violet à
rayures rouges fortement insolé et usé, vers 1900,
ABE/BE. 40/50 €
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La première guerre mondiale

194 Lot comprenant : CROIX� DE� GUERRE� 1914-1917� en
bronze patiné avec étoile de bronze, CROIX� DE
GUERRE� 1914-1915� en bronze patiné avec palme et
étoile d’argent, MEDAILLE� COMMEMORATIVE� 1914-
1918,� en bronze patiné par Morlon, MEDAILLE� MILI-
TAIRE�III�REPUBLIQUE,�en vermeil et argent à charnière
(éclats à l’émail bleu circulaire des centres), MEDAILLE
DE�L’UNC en bronze patiné, CROIX�DE�GUERRE�1939
en bronze brillant avec étoile, 3� MEDAILLES� POUR
ACTES� DE� COURAGE� ET� DE� DEVOUEMENT� DU
MINISTERE� DE� L’INTERIEUR, échelon bronze en
bronze patiné (poiçons de la Monnaie), une des trois attri-
buée en “1907”, MEDAILLE�DU�REFUGE�DES�CHEMI-
NOTS�AU�SACRE�COEUR�DE�JESUS en bronze doré
uniface etc, quelques INSIGNES�TISSUS, divers BOU-
TONS,� INSIGNES�DE�BERET,�PAIRE�D’EPAULETTES
de lieutenant colonel, un CAP�BADGE�et�des�RUBANS
ET�FRAGMENTS�DE�RUBANS divers etc., BE à TBE.

40/50 €

195 MEDAILLE�DE�LA�FEDERATION�DES�ANCIENS�DE�LA
RHENANIE�ET�DE�LA�RURH�(créée en 1930), en bronze
patiné, 30 mm de diamètre, premier modèle, TBE.

20/30 €

196 MEDAILLE�DES�COMBATTANTS�DE�LA�MARNE�1914-
1918 (créée en 1937), en bronze à patine foncée avec
son CERTIFICAT� D’ATTRIBUTION� “N° 1459” au
“Lieutenant…”, 15, 3 x 23,5 cm (pliures), TBE. 30/40 €

197 Lot de 2� MEDAILLES� DES� COMBATTANTS� DE� LA
MARNE� 1914-1918,� en bronze à patine claire, rubans
aux couleurs passées, TBE. 30/40 €

198 MEDAILLE� DES� DEFENSEURS� D’ARRAS� 1914-1918
(créée en 1936), en bronze argenté, 34 mm de diamètre,
modèle à bélière boule, TBE. 60/80 €

199 MEDAILLE�DES�COMBATTANTS�DE�LA�SOMME�1914-
1918�-�1940 (créée en 1956), en bronze patiné, 32 mm de
diamètre, poinçon de la Monnaie, ruban insolé, ABE/BE 

20/30 €

La seconde guerre mondiale

200 CROIX� D’HONNEUR� FRANCO� BRITANNIQUE� 1940-
1944, croix de chevalier du premier modèle, en bronze
doré ét émaillé, 42 mm de diamètre, ruban tricolore avec
croix de lorraine en métal doré, TBE. 20/30 €

La guerre d’Indochine & divers

201 MEDAILLE� COMMEMORATIVE� D’INDOCHINE� DE
FABRICATION�LOCALE, en laiton coulé, modèle au naja
à sept têtes à l’avers, revers à la légende sur trois lignes
“CORPS EXPEDITIONNAIRE d’EXTREME ORIENT”,
barrette rectangulaire en laiton avec faute d’orthographe
“INDOCHNE”, TBE. 60/80 €

202 ORDRE� NATIONAL� DU� MERITE (1963), ETOILE� DE
CHEVALIER, en argent et émail, poinçons de la Monnaie,
infime fèle dans l’épaisseur de l’émail bleu d’une pointe,
presque SUP. On joint 2�MEDAILLES�DES�OPERATIONS
EN�AFRIQUE�DU�NORD (1958), en bronze patiné, poin-
çons de la Monnaie, premier et second modèles, barr-
rettes en bronze patiné “Algérie”, TBE. 40/50 €

Les médailles civiles

203 MEDAILLE� DE� LA� SOCIETE� DES� SAUVETEURS� DU
HAVRE (1870), en argent, 34 x 42 mm, attribution gravée
au revers “G. Gac 1912”, ruban taché, BE. 30/40 €

204 MEDAILLE� D’HONNEUR� DES� DOUANES (1894), en
argent poinçon de la Monnaie au dos du trophée
(corne1), ruban de 30 mm décoloré, TBE/SUP. 30/40 €

205 MEDAILLE� D’HONNEUR� PENITENTIAIRE (1896),
second modèle en argent, 27 mm de diamètre, poinçon
de la Monnaie, marquée au dos “Service Pénitentiaire”,
ruban à chevrons de 32 mm de large, SUP. 20/30 €

Les sociétés de croix-rouge

206 Lot de 3�MEDAILLES�DE�LA�SOCIETE�FRANCAISE�DE
SECOURS�AUX�BLESSES�MILITAIRES�1864-1866, une
avec restants de dorure (poinçon de la Monnaie) numéro-
tée “3893” au revers et attribuée à “Marie Savaty - 31
octobre 1907”, les deux autres en bronze ou métal
argenté, TBE. 40/50 €

207 CROIX� COMMEMORATIVE� DE� LA� SOCIETE� FRAN-
CAISE� DE� SECOURS�AUX� BLESSES� DES�ARMEES
DE�TERRE�ET�DE�MER�POUR�LA�GUERRE�DE�1870-
1871,� en bronze patiné, second modèle, 38 mm, bron
ruban, TBE. 30/40 €

208 Lot de 2�CROIX�COMMEMORATIVES�DE�LA�SOCIETE
FRANCAISE� DE� SECOURS� AUX� BLESSES� MILI-
TAIRES�DES�ARMEES�DE�TERRE�ET�DE�MER�-�SBM
1914-1919,� en métal argenté, une des deux avec bar-
rette/attache “Croix-Rouge - Société Française de
Secours aux Blessés Militaires 1864”, TBE. 30/40 €

209 Lot de 4�MEDAILLES�DE�LA�CROIX�ROUGE�:�MEDAILLE
POUR�INFIRMIERE�DE�L’UFF,�échelon bronze pour 1914-
18, MEDAILLE�DE�RECOMPENSE�DE�LA�CRF�1914-18,
en bronze patiné attribuée au revers à “Monsieur Le
Doux”, MEDAILLE� DE� L’UFF, premier modèle de gros
module en métal blanc avec barrette/attache “Croix Rouge
Française”, MEDAILLE� DE� LA� SBM� DU� COMITE� DE
LYON�1914-18, en bronze argenté et émaillé. Toutes sans
rubans, TBE. On joint deux médaillettes, une bélière, une
barrette ainsi que deux rubans blancs à croix-rouge de tis-
sage récent, BE. 40/50 €

210 MEDAILLE�DE�RECOMPENSE�DE�LA�CROIX�ROUGE
FRANCAISE, premier modèle, échelon bronze en bronze
patiné, 37 mm, attribution gravée au revers “Mme
Fainot”, ruban non conforme, TBE. On joint une
MEDAILLE�DE�RECOMPENSE�DE�LA�CROIX�ROUGE
FRANCAISE,� troisième modèle, échelon bronze en
bronze patiné et émaillé, lettres “CRF” pleines entre les
branches, TBE. 20/30 €

211 MEDAILLE�D’HONNEUR�DE�LA�CROIX�ROUGE�FRAN-
CAISE, second modèle, échelon argent, croix uniface en
bronze argenté et émaillé, lettres “CRF” ajourées entre
les branches de la croix émaillée de rouge. Attribution
gravée au revers  “Offert à Madame la Duchesse de
Massa - 18 décembre 1951”, TBE. 60/80 €

La franc-maçonnerie

212 MEDAILLE�MACONNIQUE�DE�LA�LOGE�LYONNAISE
DE�BIENFAISANCE�ET�AMITIE, en argent, 42 x 45 mm,
uniface, ruban noir et rouge à rayures verticales, fin
XIXème, TBE. 30/45 €

213 FRANC-MACONNERIE� -� BIJOU� EQUERRE� ET� COM-
PAS, monture en argent sertie de 24 pierres du Rhin 
(5 manquantes), 53 x 57 mm, anneau fixe de suspension,
une pointe du compas accidentée, début XIXème siècle,
ABE. On joint 2�MEDAILLONS, en bronze ouvragés, pro-
bablement maçonniques, dont un portant l’inscritpion
“Archives”, 48 et 54 mm de diamètre, XIXème siècle,
TBE. 120/150 €

16



Etranger

214 EMPIRE� ALLEMAND� -� MEDAILLE� DU� CENTENAIRE
DE� LA�NAISSANCE�DE� L’EMPEREUR�GUILLAUME� I
(1797-1897), en bronze patiné, 39 mm, large ruban jaune
vif monté à l’allemande sur une plaquette métallique,
TBE. On joint un PRIX�DE�TIR daté “1897”, TBE.

20/30 €

215 BELGIQUE�-�MEDAILLE�DE�LA�SOCIETE�NATIONALE
BELGE�DE�LA�CROIX-ROUGE, à l’effigie du roi Léopold
II, en nickel, 27 mm de diamètre, ruban de 27 mm de
large (type ordre de la Couronne), vers 1900, TBE.

30/40 €

216 ETATS-UNIS� -� MEDAILLE� COMMEMORATIVE� DE� LA
PREMIERE� GUERRE� MONDIALE� DE� LA� GARDE
NATIONALE� POUR� LA� PENNSYLVANIE, en bronze
patiné, attache US, barrette pour uniforme, boite d’origine
de chez “Davidson’s son - Philidelphia”, SUP. 30/40 €

217 ROYAUME�D’IRAN ou de PERSE�-�ORDRE�DU�SOLEIL
(1808), rare INSIGNE�DE�TROISIEME�CLASSE�appelé
également CLASSE� DES� POISSONS, en or et émail, 
43 x 48 mm, étoile à six branches en forme d’ogives pom-
metées émaillées de blanc ainsi que de points et traits
noirs (éclats à l’émail de 5 pointes), branches réunies
entre elles par une couronne de feuillage émaillé de vert.
Centre au soleil levant à figure humaine, revers entière-
ment recouvert d’émail de couleurs turquoise (accidents
et manques), anneau de suspension en or, sans ruban,
première tiers du XIXème, EM.
N.B. : Ordre à trois classes créé par Fath Ali Shah en
1808 pour répondre à la nécéssité de remettre des dis-
tinctions aux visiteurs européens.
Provenance : descendance du Maréchal Macdonald.

600/800 €

218 ITALIE�–�ORDRE�DE�LA�COURONNE�D’ITALIE�(1868),
CROIX� D’OFFICIER,� en or bas titre et émail, 36 mm,
légers fêles et manques à l’émail blanc des branches,
BE/TBE. 60/80 €

219 ITALIE�–�ORDRE�DE�LA�COURONNE�D’ITALIE (1868),
CROIX�DE�COMMANDEUR,�en or et émail, 52 mm, des-
sous de la branche inférieure marquée « D. Cravanzola »,
longue et large cravate sans cordonnets, SUP. 150/180 €

220 GRAND�DUCHE�DE�LUXEMBOURG� -�ORDRE�DE�LA
COURONNE� DE� CHENE (1841), CROIX� DE� CHEVA-
LIER, en or et émail, 33 mm de large, branches émaillées
de blanc (quelques cheveux et petits éclats), émail des
centres vert translucide, ruban jaune et vert à rayures,
absence de poinçon, seconde moitié du XIXème, BE.

120/150 €

221 GRAND�DUCHE�DE�LUXEMBOURG� -�ORDRE�DE�LA
COURONNE� DE� CHENE (1841), CROIX� DE� CHEVA-
LIER,�en or et émail, 34 mm de large, branches émaillées
de blanc (quelques cheveux et manque important dans
l’épaisseur de l’émail de la branche supérieure), émail
des centres vert translucide, ruban identique au modèle
précédent, absence de poinçon, seconde moitié du
XIXème, ABE. On joint une REDUCTION�du même ordre,
dans le même grade, en or émaillé, 11 x 19 mm, curieux
modèle dont la croix à quatre branches est surmontée par
une couronne articulée, ruban de 9 mm de large légère-
ment passé, TBE/SUP. 150/200 €

222 PRUSSE�-�CROIX�DE�FER�1914,�SECONDE�CLASSE,
en argent et fer laqué noir, 43 x 43 mm, sans ruban, TBE.

30/40 €

223 RUSSIE� IMPERIALE�-�MEDAILLE�DE�LA�CAMPAGNE
DE�1812 (1813), modèle en métal à patine très foncée
pour civils nobles, 28 mm de diamètre, ruban de l’ordre
de Saint Vladimir (triangulaire en 24 mm de large, monté
à la russe et cousu), TBE. 
N.B. : Médaille instituée par l’empereur Alexandre I en
1814, pour commémorer la fin de la campagne sur le sol
russe contre l’armée napoléonienne. 150/200 €

224 RUSSIE� IMPERIALE� -� MEDAILLE� POUR� ZELE� DU
REGNE�DE�NICOLAS�II (1894), à l’effigie du tzar Nicolas
II, en argent, petit module de 30 mm de diamètre, ruban
de l’ordre de Sainte-Anne (triangulaire de 28 mm de
large, monté à la russe et cousu), TBE. 50/60 €

225 THAILANDE� -� ORDRE� DE� L’ELEPHANT� BLANC
(1861), ETOILE� DE� COMMANDEUR� DU� SECOND
MODELE,�en argent, vermeil et émail, 57 x 89 mm, poin-
çons thaïs au dos de la pagode, longue et large cravate,
écrin d’origine, SUP. 150/180 €

226 THAILANDE� -� ORDRE� DE� L’ELEPHANT� BLANC
(1861), ETOILE� DE� COMMANDEUR� DU� SECOND
MODELE,�en métal argenté, doré et émaillé, 54 x 91 mm,
longue et large cravate, écrin d’origine, SUP. 80/100 €

227 THAILANDE� -� ORDRE� DE� L’ELEPHANT� BLANC
(1861), BIJOU� ET� ECHARPE� DE� GRAND� CROIX� DU
SECOND�MODELE,�insigne en argent, vermeil et émail,
61 x 106 mm, poinçons thaïs au dos de la pagode, infime
éclat à l’émail du revers (pratiquement invisible), écharpe
de 77 mm de large, presque SUP. 250/300 €

228 TUNISIE� -� ORDRE� DU� NICHAM� IFTIKAR (1837),
ETOILE�D’OFFICIER,�en argent et émail, 48 x 73 mm,
fabrication locale, au monogramme de Mohamed el
Naceur bey (1906-1922), poinçon à la tête de nègre,
ruban à rosette légèrement insolé, TBE. 60/80 €

INSIGNES�REGIMENTAIRES
(Collection de Mr “L” - Première partie)

229 2 insignes « Ministère de l’armement », vieil argent,
Drago Paris Béranger déposé (dos lisses, un des deux
avec boléro Drago Paris Nice), TBE. 20/30 €

230 2� INSIGNES� GENERAUX� DES� TROUPES� MOTORI-
SEES : le premier embouti en métal argenté avec épingle
d’attache et un trou de couture, modèle dit Intendance (55
x 32 mm), le second en métal argenté, d’origine sans
épingle mais avec deux trous de couture (57 x 34 mm),
BE/TBE. 30/40 €

231 ALGERIE – Insigne de la « 21ème DIAT », en argent,
Drago Paris Nice Olivier Métra déposé, H.790 (dos guillo-
ché, poinçon au crabe, épingle à bascule, TBE. 20/30 €

232 ALGERIE – Lot de 4 insignes : « Base MEK », en argent,
Drago Paris, G.1992 (dos guilloché, épingle à bascule,
marqué « argent » + poinçon), « 12ème COMA », Drago
Paris, G.1796 (dos guilloché, 2 anneaux), « 33 RANA »,
A. Bertrand Paris déposé (embouti, épingle à bascule) et
« Commando P13 » (39ème RI), Drago Paris (dos guillo-
ché, 2 anneaux), TBE. 40/50 €

233 ARTILLERIE – Lot de 14 insignes : « 1er RA », Drago
Paris, G.88 (dos guilloché), « 9ème RA », Drago Paris
Nice Romainville, H.681 (dos guilloché), « 12ème RA »,
Drago Paris, G.192 (dos guilloché), « 16ème RA », Drago
Paris Béranger, H. 622 (dos lisse, boléro), « 19ème RA »,
Drago Paris Nice Romainville, H.323 (dos guilloché, 2
boléros), « 24ème RA », Arthus Bertrand Paris, H.626
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(dos lisse), « 32ème RA », Drago Paris, H.196 (dos
guilloché), « 34ème RA », Drago Paris, G110 (dos
guilloche, 2 boléros), « 35ème RA », Drago Paris, H.547
(dos guilloché, boléro, peint), « 43ème RA », Arthus
Bertrand rue de Rennes Paris, G.1352 (dos guilloché),
« 61ème RA », Drago Paris Nice déposé Béranger, (dos
lisse, boléro), « 182ème RALT », Drago Paris Nice
déposé Béranger (dos lisse, boléro), « 451 GAAL »,
Drago Paris, H.759 (dos guilloche, 2 boléros) et « Ecole
d’artillerie », Drago Paris Nice Olivier Métra, H.252 (dos
guilloché, boléro), TBE. 40/50 €

234 ARTILLERIE – Lot de 3 insignes : « 108ème RALA »,
Arthus Bertrand Paris déposé (dos lisse boléro),
« 163ème RAP », type 1, Drago Paris Nice Béranger
déposé (embouti, boléro) et « 261ème RALD », Drago
Paris Béranger déposé (dos lisse, boléro, épingle oblique,
écu argent), TBE. 40/50 €

235 ARTILLERIE�– Lot de 7 insignes : 2 du « 5ème RAC »,
Drago Paris Nice Béranger (dos lisse boléro, le second en
mauvais état), « 93ème RAM », Drago Paris (dos guillo-
ché), « 109ème RAL », Drago Paris Nice Béranger (dos
lisse, boléro, petites rayures sur l’émail), « 402ème
RAA » en argent, Drago Paris Béranger, H.689 (dos lisse,
marqué « argent » + poinçons hure, épingle à bascule
cassée), « 403ème RADCA », poinçon Arthus Bertrand
(dos lisse, boléro) et « 405ème RAA », Drago Paris
H.320 (dos guilloché, 2 boléros), EM à SUP 60/80 €

236 ARTILLERIE�SPECIALE�–�CHARS�DE�COMBAT�– Rare
insigne « Salamandre AS », second modèle (1917), en
argent doré (poinçon hure de sanglier au revers), fabriqué
par la maison Couloy, SUP. 150/200 €

237 AVIATION – Insigne du « CERT 55-351 », Metz, en
argent, Drago Paris (dos guilloché, marqué « argent » +
poinçon, épingle à bascule, émail translucide), TBE.

20/30 €

238 AVIATION – Lot de 7 insignes : « 1ère division
aérienne », sans (dos lisse, boléro), « Escadrille 85 »,
Drago Paris (dos lisse, boléro corps du calao rose), « BA
102 Guynemer », Drago Paris, A.1175 (fond grenu),
« BA 102 », Drago Paris (dos guilloché, boléro), « BA
112 », Drago Paris, A.565 (dos guilloché, boléro), « BA
117 », Arémail Paris (dos grenu, boléro) et « BA 141 »
Oran, Drago Paris, A.599 (dos guilloché, boléros), TBE.

50/60 €

239 CAVALERIE�– Lot de 12 : « 3ème RH », Drago Paris,
H.170 (dos lisse, boléro), « 5ème RH », Drago Paris,
G.1037 (dos guilloché, boléro), 3 du « 8ème RH »,
modèles différents (Drago, Fraisse et Andor), « 9ème
RH », émail bleu, Drago Paris (dos guilloché), « 1er RD »,
Drago Paris, G.1608 (dos guilloché), « 2ème RD »,
Mardini, H.171 (dos lisse, petit éclat à l’émail), « 4ème
RD », Drago Paris, G.2166 (dos guilloché), « 5ème RD »,
Drago Paris, G.2058 (dos guilloché), « 6ème RD », Drago
Paris, G.1012 (dos guilloché, boléro), « 30ème RD »,
Drago Paris (dos guilloché) et « Corps de cavalerie »,
rond, sans, (dos lisse, attache cassée), ABE à SUP

40/50 €

240 CHARS�DE�COMBAT� –� Insigne du « 508ème RCC »,
Arthus Bertrand  Paris déposé (gravé, boléro ABP 46 rue
de Rennes), SUP. 30/80 €

241 INDOCHINE�–�EXTREME-ORIENT�– Lot de 5 insignes :
« 511ème GT », Drago Paris Béranger (embouti, boléro),
« 129ème cie magasin », type 2, Drago Paris Nice
Romainville (dos guilloché, sans attache), « 71ème

CCR », Courtois Paris République (dos lisse, boléro), 2
du « Détachement des commis », Drago Paris Nice
Olivier Métra (dos guilloché, boléro) et Drago Paris Nice
Olivier Métra, H.617 (dos guilloché, épingle à bascule
sans ardillon), TBE. 30/40 €

242 INDOCHINE� –� VIET� NAM� –� Insigne de la « 534ème
Compagnie de commandos supplétifs », Drago Paris
Nice Romainville (dos guilloché, 2 anneaux), TBE.

40/50 €

243 INDOCHINE� –� VIET-NAM� – Insigne de « Ecole inter-
armes Vietnam – TVB LQD », Courtois Paris (dos lisse,
inscriptions sur boléro), TBE. 15/20 €

244 INDOCHINE�–�VIET-NAM – Insigne de « Ecole militaire
du nord Vietnam », (T.V.B.B.V. - 1951-54), en argent,
Drago Paris Nice Olivier Métra (dos guilloché marqué
« argent » + poinçons, épingle à bascule), TBE. 60/80 €

245 INDOCHINE� –� VIET-NAM – Insigne du « Commando
15 », (Nord Vietnam), Drago Paris Nice Romainville (dos
lisse, 2 boléros), TBE. 30/40 €

246 INDOCHINE� –� VIET-NAM – Insigne du « Commando
17 », (Nord-Vietnam 1951-53), commando 17 en relief, 3
pagodes marron, Drago Paris Nice Olivier Métra (dos
guilloché, boléro), TBE. 30/40 €

247 INDOCHINE� –� VIET-NAM – Insigne du « Commando
40 », (Nord-Vietnam 1951-53), chat noir sur poignard,
Drago Paris Nice Olivier Métra (dos guilloché, boléro),
TBE. 40/50 €

248 INDOCHINE� –� VIET-NAM� – Insigne du « Commando
7 », (Nord Vietnam 1951-54), Drago Paris Nice
Romainville (dos lisse, 2 boléros), TBE. 30/40 €

249 INDOCHINE� –� VIET-NAM – Lot de 2 insignes de la
« Garde Nationale du Vietnam Sud – Ve Binh Nam
Viet » (V.B.N.V.), Drago Paris Nice 43 Olivier Métra (dos
guilloché, boléro) et « Centre d’instruction de l’artillerie
en Indochine », Drago Paris Nice 3 Romainville, G.1022
(dos lisse, 2 boléros), TBE. 20/30 €

250 INDOCHINE� –� VIET-NAM – Rare insigne du
« Commando de la Garde Impériale - Ngu Lam Quan »
(N.L.Q.), laiton argenté et découpé, sans nom de fabri-
cant, 32 mm de diamètre, 2 anneaux, (S&T  Armée viet-
namienne, page 73, figure 48), TBE. 150/200 €

251 INFANTERIE� – Insigne du « 168ème RIF – Bois le
Prêtre », sans (dos lisse embouti, épingle à bascule,
chardons doré), TBE. 20/30 €

252 INFANTERIE – Lot de 16 insignes : « 1er RI », sans (dos
lisse, boléro), « 8ème RIM », Arthus Bertrand rue de
Rennes Paris (dos grenu), « 35ème RI », Drago Paris
G.913 (dos guilloché, boléro), « 39ème RI », Arthus
Bertrand Paris déposé (dos lisse), « 46ème RI », Drago
Paris (dos guilloché), « 46ème RI », Drago Paris, G.2620
(dos guilloché), 2 du « 51ème RI », Drago Paris, G.1138
(dos guillochés), « 60ème RI”, Drago Paris, G.1369 (dos
guilloché, boléro), « 75ème RI », Drago Paris (dos guillo-
ché, boléro), « 95ème RI », Arthus Bertrand Paris déposé
(dos lisse), 2 du « 110ème RI », Drago Paris et Drago
Paris Nice Olivier Métra, H.114 (dos lisse, dos guilloché
boléro), 2 du « 126ème RI », Drago Paris et Drago Paris
Nice Olivier Métra, H.268 (dos lisse 2 boléros et dos
guilloché boléro), « 126ème RI », Drago Paris, G.1557
(dos lisse, 2 boléros), TBE. 50/60 €
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253 INFANTERIE�COLONIALE�- Lot de 8 insignes : 2 de la
« 9ème DIC », second modèle, Drago Paris Béranger
(dos lisse, boléro) et Augis Lyon (lisse, gravé, boléro),
« 3ème RIC », Drago Paris Béranger déposé (dos lisse
embouti, épingle à bascule), « 21ème�RIC�»,�Drago Paris
(dos lisse, boléro), « 22ème RIC », second modèle,
Drago Paris Beranger (dos lisse, boléro), « 41ème
RMIC », Drago Paris (dos lisse, boléro), « 51ème
RMIC », Drago Paris, A.219 (dos lisse, retirage) et
« RTSN », Drago Paris, H.749 (dos lisse embouti, sans
attaches), EM à TBE. 30/40 €

254 INFANTERIE�D’AFRIQUE�– Insigne du « 13ème RTA »,
13 émaillé rouge en bas, Arthus Bertrand déposé (dos
lisse, épingle à bascule), SUP. 40/50 €

255 INFANTERIE�D’AFRIQUE� - Insigne du « 2ème bat du
3ème RTM », en argent, Drago Paris Nice Olivier Métra
(dos lisse poinçonné, épingle à bascule), SUP. 30/40 €

256 INFANTERIE�D’AFRIQUE – Lot de 9 insignes : « 4ème
RTM », Drago Paris (dos lisse, anneaux), « 5ème RTM »,
Drago Paris Nice Olivier Métra (dos guilloché, boléro),
« 5ème RTM », modèle réduction pour veston, « 7ème
RTM », Mourgeon (dos lisse gravé, boléro), « 8ème
RTM », Drago Paris (dos guilloché, 2 boléros), « 2ème
RTA », type 3, OFSI Paris (dos guilloché, 2 anneaux),
« 4ème RZ », type 2, Drago Paris (dos lisse, épingle à
bascule) et 2 du « 9ème RZ », Arthus Bertrand Paris (dos
lisse, boléro) et Delsart, H.134, TBE. 60/70 €

257 Insigne de BERET� COMMANDOS� MARINE� TYPE
CHAUVET, en laiton, Arthus Bertrand Paris, M. Chauvet
1943, (dos grenu, 2 anneaux),  numéro « 1538 » frappé
dans un cartouche à droite, TBE. 50/60 €

258 LAOS�– Lot de 2 insignes : « 2ème bataillon d’infanterie
Lao » (2ème BIL), Drago Paris Nice Olivier Métra déposé
(dos guilloche, boléro) et « 4ème bataillon d’infanterie
Lao » (4ème BIL), Drago Paris Nice Olivier Métra (dos
guilloché, 2 boléros), SUP. 50/60 €

259 LEGION�– Lot de 11 insignes : « 2ème REI », Drago Paris
(dos guilloché, attache cassée), « 2ème cie saharienne
portée de la Légion Etrangère » (2ème CSPL), Drago
Paris (dos guilloché, boléro ovale, retirage), « 2ème
REI », Drago Paris, G.223, 1957-72 (dos guilloché), 2 du
« 4ème REI », Drago Paris G.2816 (Dos guilloché) et
Drago en petit (dos lisse, 2 attaches métalliques), 2 du
« 1er REI », Drago Paris (dos guillochés), « 5ème REI »,
Balme Saumur, G.2988 (2 anneaux), « 1er REC », Drago,
H.262 et 2 de la “13ème DBLE”, Drago Paris (dos guillo-
ché, modèles différents), TBE à SUP. 30/40 €

260 LEGION – Lot de 5 insignes : «�11ème�REI�»,�Drago Paris
Béranger déposé, (dos lisse, grenade émail rouge et
vert), « 4ème escadron  du 1er REC », Arthus Bertrand
Paris (sans attache), « 12ème bat de pionniers », Drago
Paris Béranger déposé (dos lisse,  boléro), « 2ème cie
du 74ème bat du génie en Extrême-Orient », Drago
Paris Nice Olivier Métra déposé (dos guilloché, boléro),
« 1er REI », Drago Paris (dos guilloché, 2 boléros, gre-
nade argent), TBE à SUP. 50/60 €

261 Lot de 15 insignes de BERETS� : 2 de « Commandos
Marine » (type Chauvet, les deux Arthus Bertrand, dos
avec vagues et dos grenu), « Arme blindée », « Service
des essences », « Infanterie », « Matériel », « TAP
TDM » x 2 (Drago et Delsart), « Transmissions »,
« Coloniale TDM », « ALAT », « TAP TDM cerclé »,
« Troupes de marine », « Train » et « Artillerie », TBE.

30/40 €

262 Lot de 5 insignes LIGNE�MAGINOT�du modèle général,
tous ouvragés, canons à gauche, anonymes : bronze (36
mm, boléro à épingle), bronze argenté (35 mm, épingle à
bascule), métal doré (35 mm, épingle à bascule), bronze
(45 mm, 2 anneaux) et métal doré (45 mm, à coudre),
TBE. 50/60 €

263 MARINE�NATIONALE�– Lot de 6 insignes : « Goumier »,
patrouilleur 1944-60, Augis (fond bleu), « Lac Tchad »,
pétrolier, Drago Paris (dos lisse, Tchad en vert
clair/foncé), « La Fayette », porte-avions 1943-1963,
Drago Paris Nice Olivier Métra (dos guilloché, épingle),
« Sakalave », escorteur (1951-61), A. Augis (dos
embouti, 2 boléros), « Marine Djibouti », Drago paris
(dos guilloché argenté , 2 boléros ) et « Ailette », aviso
dragueur 1946-56, Drago Paris Nice Olivier Métra (mer
verte, dos guilloché, 2 boléros), TBE/SUP. 50/60 €

264 MATERIEL� –� Insigne du « 6ème BMRG », en argent,
Drago Paris Nice 43 Olivier Métra (dos guilloché, marqué
« argent » + poinçon, épingle à bascule), TBE. 30/40 €

265 PROMOTIONS�DIVERSES – Lot de 5 insignes : « EOR
EAABC – St Lt de Miribel », Fraisse Paris, G.3234,
« 89ème ENSOA – A/c Beaudonnet », LR Paris,
G.2687, numéroté, émail rayé, « EOR EAA – Ltn
Eyraud », J. Balme Saumur, G.3771, numéroté, « OAOE
S/Lt Jean », Fraisse Paris, G.3262 et « EOR Coetquidan
S/Lt Boibouvier », Fraisse Paris, G.3203, TBE. 30/40 €

266 SAHARIENS – Lot de 6 insignes : « Compagnie saha-
rienne mixte du Souf » (SMS), Drago Paris, G.1718 (dos
lisse, gravé, sans attaches), « Groupement saharien
mixte du Souf » (GSMIS), Drago Paris, G.1848 (dos
lisse, gravé), « Compagnie méhariste de l’Erg orien-
tal » (CMEO), Drago Paris (G.1069), Drago Paris (ajouré,
dos guilloché, 2 boléros), « Compagnie méhariste du
sud tunisien de Mariksens », Drago Paris (dos guillo-
ché, 2 boléros), « 620ème groupe des armes spé-
ciales » (620ème GAS), Drago Paris, G.1631 (dos guillo-
ché) et « Centre interarmées d’essais d’engins spé-
ciaux » (CIEES), Courtois Paris sur boléro (dos lisse,
sable marron clair), TBE à SUP. 100/120 €

267 SANTE�– Lot de 3 insignes : « 10ème SIM », Aravit &
Perez Alger (dos lisse, gravé, boléro), « 1er SIM », Arémail
Paris, H.558 (dos grenu, boléro) et « 6ème SIM », Drago
Paris (dos guilloché, boléro), TBE. 40/50 €

268 SPAHIS – Lot de 2 insignes du « 3ème RSA » : Arthus
Bertrand Paris (41 x 48 mm, panthère argent mouchetée
noir, dos argenté, épingle à bascule) et sans marque 
(41 x 46 mm, entièrement en laiton, léger défaut à l’émail
rouge de l’étoile au niveau d’une branche, anneaux), SUP
et TBE. 40/50 €

269 TRAIN� –� EXTREME-ORIENT� – Lot de 8 insignes :
« 502éme Groupe de transport », Mardini Saint
Augustin Paris (dos lisse, boléro), « 503ème Groupe de
transport », en argent, Drago Paris Nice Olivier Métra
(dos guilloché, marqué « argent » + poinçon », épingle à
bascule), « 503ème Régiment du train », Drago Paris
Béranger déposé (dos lisse, épingle cassée), « 503ème
Groupe de transport », avec ancre, Drago Paris
Béranger (dos lisse, sans attache), « 510ème Groupe de
Transport », Drago Paris, G.467 (dos guilloché, boléro),
« 512ème Groupe de transport », Drago Paris, H.228
(dos lisse), TBE, « Groupe de Transport 516 », Drago
Paris Béranger déposé (dos lisse, boléro) et « 516ème
Groupe de transport », Servir, lettres ajourées, Drago
Paris Nice Olivier Métra, G.985 (dos lisse gravé, épingle
à bascule), TBE. 40/60 €
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270 TRAIN�- Lot de 12 insignes : « 1er Escadron du train »,
en argent, Drago Paris Béranger déposé, H.582
(embouti, marqué “argent” + poinçons, épingle à bas-
cule), 2 du « 1er Escadron du train », Drago Paris,
H.582 (embouti, 2 anneaux) et Drago Paris, H.582 (dos
guilloché, 2 anneaux), 2 du « 2ème Escadron régional
du train », en argent, Drago Paris Nice Olivier Métra
déposé, H.240 (dos guilloché, marqué « argent » + poin-
çons, épingle à bascule), « 19ème Escadron du train »,
Drago Paris Nice Béranger déposé, (dos lisse, boléro),
« 25ème Escadron du train », Drago Paris, H.231 (dos
guilloché, 2 anneaux), « 32ème Escadron du train »,
étoile rouge, Drago Paris Béranger déposé (embouti, dos
lisse, 2 anneaux), « 120ème RT », Drago, Paris, G.2812,
« 511ème RT », Drago Paris, H.2631, « CIT 151 », Drago
Paris (dos guilloché, 2 anneaux)  et « EAT », Drago Paris,
G.972 (dos guilloché, boléro), TBE. 40/60 €

271 TRAIN�– Lot de 2 insignes « 1ère Compagnie auto de
base », Saigon, Drago Paris déposé (dos lisse, boléro) et
« CORA – 2ème compagnie », sans (dos lisse, boléro,
infime éclat de 2 mm dans l’épaisseur de l’émail vert),
TBE. 40/50 €

272 TROUPES�DE�MARINE�- Lot de 12 insignes : « RIMaP »,
sans, G.2900 (dos guilloché, boléro), « 1er RIMA »,
Drago Paris, G.179 (dos guilloché, 2 anneaux), « 3ème
RIMa », Delsart Sens, G.2479 (dos lisse, 2 pontets), 2 du
« 4ème RIMa », Drago Paris, H.763 (dos lisses, 2 pon-
tets), « 9ème RIMa », Drago Paris, G.1258 (dos guillo-
ché, 2 boléros), « 16ème RIMa », Drago Paris, G.1136
(dos guilloché, 2 anneaux), 2 du « 21ème RIMa », Drago
Paris (dos guilloché, boléro) et Drago Paris (dos grenu,
épingle), « 41ème BIMa », Delsart, G.3448 (dos grenu,
épingle), « Corniche Pol Lapeyre du collège militaire
de Saint-Cyr », FD (dos lisse, 2 anneaux) et « 5ème
RIAOM », second modèle, sans (dos guilloché, 2 pon-
tets), TBE. 40/50 €

273 Important lot d’INSIGNES�TISSUS�SUR�LE�SCOUTISME
FRANCAIS dont 25�BADGES�DE�SPECIALITE, ensem-
ble des années 1960, BE. 20/30 €

COIFFURES�&�UNIFORMES�FRANCAIS

274 CASQUE�DE�SAPEUR�POMPIER�MODELE�1885�DE�LA
VILLE�DE�PARIS,�entièrement en laiton, plaque en laiton
à la caravelle marquée “Sapeurs pompiers de Paris”,
marqué à l’arrière “Helbronner - Paris”, bon intérieur en
cuir, petit trou à l’arrière pour le fixer au mur !, TBE.

80/100 €

275 CASQUE� DE� SAPEUR� POMPIER� D’USINE� MODELE
1885, entièrement en laiton, plaque en laiton marquée
“Sapeur pompiers Faïencerie”, intérieur en cuir en état
moyen, jugulaire en cuir, BE/TBE. 50/60 €

276 CASQUE�COLONIAL�MODELE� 1886�DE�GENDARME
DIT�PAIN�DE�SUCRE, en liège recouvert de toile, gre-
nade en métal argenté sur le devant, intérieur recouvert
d’une fine toile verte imperméable, bandeau de transpira-
tion en cuir, taille 57, crochets de jugulaire en laiton (sans
jugulaire), assez rare dans cet état, début du XXème siè-
cle, TBE. 120/150 €

277 CASQUE� D’OFFICIER� DE� DRAGON� MODELE� 1874,
bombe en fer nickelé. Bandeau à la grenade, cimier à
godrons et jonc en laiton doré. Jugulaires à écailles déta-
chées en laiton doré montées sur cuir. Intérieur en cuir
marron doré au petit fer (état moyen). Crinière en crin noir
et plumet rouge (mauvais état), ABE/BE. 800/1 000 €

278 CASQUE� DE� GARDE� REPUBLICAIN,� bombe en fer
nickelé à jonc en laiton, bandeau en laiton aux armes de
Paris et à la Légion d’Honneur avant 1933, cimier en lai-
ton à godrons (crinière en crin noir), jugulaires à fausses
écailles montées sur cuir fauve, houpette de marmousset
en crin rouge. Bombe renickelée, matriculée et marquée
à l’arrière du fabriquant “Siraudin Paris”, sans intérieur
ni plumet, III République, ABE/BE. 500/600 €

279 BICORNE�D’OFFICIER�DE�MARINE� III�REPUBLIQUE,
en velour taupé noir, cocarde tricolore, ganse à 6 tor-
sades or, bouton à l’ancre de marine, BE. 60/80 €

280 CASOAR� DE� SKAKO� DE� L’ECOLE� SPECIALE� MILI-
TAIRE�DE� SAINT-CYR, en plumes rouges et blanches
retombantes, sans olive, BE. 20/30 €

281 Rare ensemble de 3� BLOUSES� D’INFIRMIERES� DE
L’UNION�DES�FEMMES�DE�FRANCE,�en coton blanc,
lettres “UFF” et croix-rouge brodées au point de croix
pour deux d’entre elles, insigne brodé et cousu pour le
troisième, années 1930, TBE. 60/80 €

282 BONNET�DE�POLICE�MODELE�1946�DU�SERVICE�DES
ESSENCES, qualité officier, petite déchirure au niveau du
soufflet en soie verte, BE/TBE. 15/20 €

COIFFURES�&�UNIFORMES�ETRANGERS

283 CASQUE�A�POINTE�PRUSSIEN�MODELE�1915�POUR
L’INFANTERIE,�bombe en cuir noir (cuir altéré sur un des
cotés), garnitures, pointe et plaque en métal peint en gris,
cocardes, jugulaire en cuir (attaches et boucles en laiton).
Coiffe intérieure en cuir fauve (une dent abimée), intérieur
daté “1916” (cachet à l’encre), présence d’autres cachets
mais illisibles, ABE/BE. 300/400 €

284 GRANDE-BRETAGNE� -� HABIT� D’OFFICIER� DE� LA
ROYAL�NAVY : en drap bleu foncé à deux rangées de 7
boutons, longues basques, rabats de poches brodées
d’or, galon de col à recoudre, intérieur en coton écru,
attentes pour décorations, quelques petits trous de mites.
Pantalon en drap bleu foncé à bandes or, fin du règne de
la reine Victoria, ABE/BE. 100/150 €

285 GRANDE�BRETAGNE� -�UNIFORME�DE�LIEUTENANT
DE�LA�ROYALE�NAVY : veste croisée en drap bleu foncé
fermant par deux rangées de 4 boutons, lettre “R” dans
la boucle du galon supérieur du bas de manches, rappel
du ruban de la “Naval General Service Medal”, pantalon
en drap bleu foncé, années 1930-1940, TBE  On joint des
BOUTONS,�PATTES�D’EPAULES,�GALONS... 60/80 €

CUIVRERIE�MILITAIRE

286 AIGLE�DE�SHAKO�D’OFFICIER�DU�32ème�REGIMENT
DE�LIGNE, en laiton doré estampé, aigle tête nue sur fou-
dres, belle dorure, Second Empire, TBE. 100/120 €

287 Série de 4�BOUTONS�DE�LA�GARDE�DE�PARIS�-�SURETE
PUBLIQUE,�en laiton, 24 mm de diamètre, installés sur une
plaquette en bois, Second Empire, TBE. 80/90 €

BAIONNETTES

288 Curieux POIGNARD, importante monture en fer à trois
branches et à coquille, poignée en bois, lame de 31 cm à
double tranchant, ABE. 100/150 €

289 BAIONNETTE� AMERICAINE� DE� CONFEDERE� VERS
1865, poignée à imitation d’écailles de poisson et crosière
en laiton d’un seul tenant, belle lame genre yatagan, four-
reau en cuir noir à garnitures en laiton, TBE
N.B. : Copie du modèle Zouave 1862. Elle aurait équipé
les fusils de prise. 120/150 €
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290 BAIONNETTE�GRAS�DE�MARINE�MODELE�1874,�pla-
quettes de la poignée en bois, quillon recourbé en acier,
croisière avec ancre de marine frappée, belle lame mar-
quée “L. Deny Paris 1880”, fourreau en acier bronzé noir
au même numéro, TBE. 120/150 €

291 BAIONNETTE�LEBEL�MODELE�1886-93-16,�poignée en
laiton, absence de quillon, lame de section cruciforme,
fourreau en acier, BE/TBE. 50/60 €

SABRES�&�EPEES

292 SABRE� D’OFFICIER� D’INFANTERIE� D’EPOQUE
REVOLUTIONNAIRE�DIT�DE�MINEUR,�monture en lai-
ton à coquille ajourée avec grenade, plateau ajouré à
branches reliées par des anneaux, calotte à longue
queue, poignée en bois gainée de cuir noir avec filigrane.
Lame de 67 cm légérement courbe à un tranchant et à
pans creux, dos plat marqué “Klingenthal”, fourreau en
cuir noir à garnitures en laiton, BE. 600/800 €

293 SABRE� D’OFFICIER� DE� VOLONTAIRES� D’EPOQUE
REVOLUTIONNAIRE,�monture en laiton à une branche,
plateau ajouré à branches reliées par des anneaux,
calotte à longue queue et pommeau en tête de lion, poi-
gnée en bois gainée de cuir avec restants de filigrane.
Lame à trés faible courbure de 70 cm à un tranchant et à
pans creux à décor de trophée d’armes et de feuillage,
marquée d’un coté “Vaincre ou mourir” et “Vive la
nation” de l’autre, fourreau en cuir noir craquelé
(manques) et à garnitures en laiton, manque un des deux
anneaux et la cuvette de la chape, EM. 800/1 000 €

294 SABRE�BRIQUET�MODELE�1791, poignée cannelée à
une branche et à quillon droit. Lame de 57 cm légérement
courbe fortement piquée à un tranchant, fourreau en cuir
noir à garnitures en laiton, EM. 200/300 €

295 SABRE� D’OFFICIER� D’INFANTERIE� D’EPOQUE
CONSULAT,�monture en laiton à une branche à angle
droit et à quillon recourbé (traces de soudure), poignée en
bois finement quadrillé (légère fente), lame de 67 cm à
très faible courbure à un tranchant et à pans creux puis à
gouttières, fourreau rapporté en cuir noir à garnitures en
laiton, ABE. 600/800 €

296 EPEE�D’OFFICIER�PREMIER�EMPIRE, monture en lai-
ton argenté, manque le pommeau, clavier figurant le dieu
Mars, fusée en noyer noirçi et finement quadrillé. Belle
lame triangulaire gravée à l’or et bleuie au premier tiers,
sans fourreau, ABE. 200/250 €

297 EPEE, à l’état d’épave, vendue pour pièces, DANS L’ETAT.
On y joint 2�FOURREAUX�accidentés. 100/120 €

298 SABRE�BRIQUET�MODELE�AN�IX,�poignée en laiton à
une branche. Lame piquée de 58 cm légèrement courbe
à un tranchant, fourreau type ancien régime en cuir noir à
garnitures en laiton, ABE. 300/400 €

299 SABRE�BRIQUET�MODELE�AN�XI, poignée en laiton à
une branche marquée “Versailles”. Lame de 58 cm légè-
rement courbe à un tranchant, fourreau en cuir noir à gar-
nitures en laiton, ABE. 120/150 €

300 SABRE� DE� CAVALERIE� TROUPE� MODELE� AN� XIII,
monture en laiton à quatre branches dont trois boulées,
poignée en bois gainée de basane (légers manques)
sans filigrane. Belle lame droite de 96 cm à double pans
creux, dos plat marqué “Mfture Impale de Klingenthal
9bre 1813”, pointe dans le prolongement du dos, four-
reau oxydé en fer à deux bracelets, ABE. 1 000/1 200 €

301 Beau SABRE�OTTOMAN,�monture et garnitures en ver-
meil ciselé. Poignée en crosse à plaquettes en corne
blonde maintenues à la soie par des rivets dont un est
percé afin de recevoir le cordon du sabre. Croisière droite
en vermeil à oreillons en croix et quillons terminés en
olive. Belle lame courbe de 77 cm finement damassée à
un tranchant, dos plat et pans creux. Fourreau en bois
gainé au milieu de basane scarifié et doré, importantes
garnitures en argent ciselé à deux anneaux poinçonnées
de la toughra. Cuvette de la chape du fourreau à la forme
de l’oreillon à décor de palmette, longueur totale : 97 cm,
début XIXème siècle, BE. 1 200/1 500 €

302 Autre SABRE�OTTOMAN,�monture en fer à nielle dorée,
poignée en crosse à plaquettes en corne blonde mainte-
nues à la soie par des rivets dont un est percé afin de
recevoir le cordon du sabre. Croisière droite en fer incrus-
tée de filets dorés, en croix et quillons terminés en boule.
Belle et fine lame courbe de 76 cm damassée, à un tran-
chant et à dos plat, inscriptions à l’or dans un cartouche.
Fourreau en bois gainé de velours bordeau (usures) à
garnitures  et à deux anneaux au modèle de la monture.
Cuvette de la chape du fourreau à la forme de l’oreillon,
longueur totale : 97 cm, anneaux du fourreau et pla-
quettes de la poignée probablement remplacées ancien-
nement, début XIXème siècle, BE. 800/1 000 €

303 SABRE�ITALIEN�DE�CHASSEUR, monture en fer à une
branche, quillon droit se terminant en bouton plat,
oreillons longs et droits en navette, calotte à longue
queue, poignée gainée de cuir noir avec filigrane en cui-
vre. Lame légèrement courbe de 83 cm à un tranchant et
à pans creux, sommairement gravée au premier tiers
(feuillage, fleurs, trophée), marquée au talon “J. Sch...”
d’un coté et “Solingen” de l’autre, fourreau oxydé en fer
à deux bracelets (manque la cuvette), première moitié
XIXème siècle, ABE. 600/800 €

304 SABRE� SARDE,� monture en fer à l’allemande à une
branche, quillon droit se terminant en bouton plat,
oreillons longs et droits en navette, calotte à longue
queue quadrillée, poignée cannelée et quadrillée en bois
noirci (fendue de chaque coté), lame à très faible cour-
bure de 87 cm à un tranchant et à dos rond, fourreau
oxydé en fer à deux bracelets, première moitié du
XIXème siècle, ABE. 600/800 €

305 EPEE� D’ADMINISTRATION� D’EPOQUE� RESTAURA-
TION, monture en laiton ciselé et doré, fleur de lys rap-
portée au milieu du clavier, fusée à plaquettes en ivoire
fendues, Lame triangulaires avec de très légères gra-
vures au premier tiers, sans fourreau, ABE. 150/200 €

306 EPEE� D’OFFICIER� MEDECIN� DE� MARINE� MODELE
1819� D’EPOQUE� RESTAURATION,�monture en laiton
doré  et ciselé, clavier à l’ancre de marine et au serpent
entourés de feuillage, pommeau sphérique, plaquettes de
la fusée en nacre (manque un des cotés). Lame triangu-
laire fortement oxydée, sans fourreau, EM 200/300 €

307 SABRE�D’OFFICIER�DE�MARINE�MODELE�1837,�mon-
ture en laiton à une branche à garde ouvragée et ciselée
avec ancre de marine, poignée en corne noire avec fili-
grane. Bonne lame légèrement courbe de 69 cm à pans
creux et gouttières, dos plat  marquée “Coulaux & cie
Klingenthal”, fourreau en cuir noir à garnitures en laiton
à deux anneaux, BE. 250/300 €

308 SABRE� D’OFFICIER� D’INFANTERIE� MODELE� 1845,
monture en laiton à une branche, plateau ajouré à décor
de feuillage, poignée en corne brune sans filigrane. Lame
de 77 cm à un tranchant, pans creux et gouttières, mar-
quée sur le contre tranchant “Mre Rle de Chätellerault
janvier 1847”, sans fourreau, ABE/BE. 60/80 €
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309 EPEE�D’OFFICIER�SUPERIEUR�II�EMPIRE,�monture en
laiton doré et ciselé, clavier à l’aigle couronné entouré de
drapeaux, contre clavier à pompe, pommeau avec aigle
couronné, fusée en corne noire sans filigrane. Lame
losangique, sans fourreau, ABE/BE. 150/180 €

310 Curieux SABRE��D’ESSAI�[?]�DE�CAVALERIE, monture
en fer à cinq branches plates asymétriques formant
coquille (dont une latérale du côté droit), poignée en
corne noire sans filigrane. Longue et forte lame droite de
93 cm à double tranchant et à larges et profondes gout-
tières, marquée au talon en arc de cercle “Klingenthal”
d’un coté, et probablement de l’autre “Coulaux” ainsi
que la lettre “B”, fourreau en fer à deux anneaux, milieu
XIXème siècle, BE. 300/400 €

311 SABRE� D’OFFICIER� D’INFANTERIE� MODELE� 1855,
monture ouvragée en bronze doré, poignée en corne
sans filigrane, lame droite à nettoyer, fourreau en fer à un
bracelet à nettoyer, ABE. 100/120 €

312 EPEE�D’OFFICIER�PRUSSIEN,�monture en laiton à une
branche, fusée filigranée en laiton, pommeau et quillon
droit à décor de feuillage, coquille symétrique fixe, lame
de 81 cm à un tranchant et à pans creux, gravée au pre-
mier tiers de feuillage et de trophées d’armes (patine
grise). Fourreau en cuir noir à garnitures en laiton (impor-
tant crochet de chape), seconde moitié du XIXème siècle,
BE/TBE. 150/200 €

313 SABRE�PRUSSIEN,�monture en fer à la Blücher à une
branche et à deux demi-oreillons (un des deux avec étoile
et motif de la garde), poignée gainée de galuchat gris
foncé avec filigrane, lame de 77 cm légèrement courbe à
un tranchant et à pans creux, fourreau en fer à deux bra-
celets, seconde moitié XIXème, BE. 2 €00/250

314 SABRE�COMPOSITE�DE�CAVALERIE, monture en fer
ouvragé et ciselé type 1834 britannique pour la cavalerie,
étoile et aigle prussien de la garde “Suum Cuique” en cui-
vre, poignée gainée de galuchat gris foncé avec filigrane
(légers manques), lame droite de 92 cm de type Préval,
de section triangulaire, marquée au talon “Coulaux et cie
Klingenthal”, fourreau nickelé en fer à un annneau (trace
ancienne de présence d’un second bracelet), remontage,
seconde moitié du XIXème siècle, ABE/BE  200/300 €

315 SABRE� D’OFFICIER� D’INFANTERIE� MODELE� 1882,
monture à la Nancy en laiton à six branches et demi,
calotte à longue queue, poignée en corne noire avec fili-
grane. Longue lame de 96 cm à un tranchant et à dos
plat, fourreau en fer à un anneau (légère oxydation),
BE/TBE. 100/150 €

316 Ensemble de 2� SABRES� D’OFFICIER� D’INFANTERIE
MODELE�1882,�accident à une des branches d’une mon-
ture d’un des deux sabres, EM à BE. 150/200 €

317 SABRE�DE�CAVALERIE�TROUPE�MODELE�1896,�mon-
ture en laiton à cinq branches, poignée gainée de chagrin
avec filigrane en état moyen. Lame droite de 89 cm à un
tranchant et à pans creux, contre tranchant marqué “Mle
1896 2me taille - Manufre d’armes de Châtlt 1903 JH”,
fourreau en fer à un anneau au même numéro que la
monture “10918”, ABE. 150/200 €

318 SABRE�D’OFFICIER�MODELE�1923,�monture en laiton
ciselé chiffrée “AM”,� poignée en corne sans filigrane.
Longue lame droite piquée de 90 cm à pans creux, mar-
quée sur le dos “Coulaux & Cie Klingenthal France”,
fourreau en acier nickelé à un bracelet, ABE/BE.

150/200 €

319 PAIRE�DE�SABRES�D’ESCRIME, montures en fer, poi-
gnées  entièrement filigranées, coquilles ajourées
laquées noir, lames triangulaires, fin XIXème siècle, BE.

60/80 €

320 SABRE�D’APPARAT�JAPONAIS, poignée et fourreau en
os sculpté à décor de personnages polychromes, lame à
un tranchant de 45,5 cm à nettoyer, longueur totale : 84,5 cm,
fin XIXème, début XXème siècle, BE. 500/600 €

321 SABRE�MAROCAIN�DIT�NIMCHA, monture en fer à une
branche et à trois quillons recourbés vers le bas, poignée
en bois à bague en laiton. Lame de 80 cm à un tranchant
et à triple gouttières. Fourreau rapporté, travaillé en bois
à bagues en fer et à deux encoches pour y fixer une
bélière, fin XIXème siècle, BE. 300/400 €

ARMES�A�FEU

322 Belle PAIRE� DE� PISTOLETS� A� SILEX� ALLEMANDS
PAR� JOHANN� ANDRE� KUCHENREUTER,� platines à
silex signées “I.A. Kuchenreuter”, chiens col de cygne,
contre platines en laiton, queues de culasse numérotées
“1” et “2”, carrés de réglage de hausse, poinçons rectan-
gulaires de l’arquebusier sur fond or à décor de cavalier
sans initiales. Canons à pans puis ronds incrustés d’ar-
gent, plats couvrant presque toute leurs longueurs mar-
qués à l’argent “Ioh André Kuchenreuter”. Queues de
calottes, pièces de pouces, pontets et passants de
baguettes en laiton. Crosses en noyer choisi en partie
sculptées de motifs végétalistes (léger manque à l’un
d’eux à l’avant d’une platine et légères fentes au niveau
des pièces de pouce), baguettes en fanon de baleine à
embouts en corne (restaurations), longueur totale : 36
cm, fin XVIIIème siècle, BE
N.B : Johann Andre Kuchenreuter (1758-1808). Les
Kuchenreuter sont une des plus célèbres familles d’ar-
quebusiers et d’armuriers bavarois des XVIIIème et
XIXème siècles. 3 000/4 000 €

323 Important PISTOLET�A�SILEX�POUR�L’ORIENT,�platine
à silex, contre platine en laiton, queue de calotte et bra-
celets en métal blanc travaillés au repoussé, à nettoyer,
longueur : 46 cm, milieu du XIXème siècle, EM/ABE.

180/220 €

323�bis PISTOLET�COUP�DE�POING�A�PERCUSSION�A�COF-
FRE�ET�A�BALLE�FORCEE, coffre avec de très légères
gravures, crosse en noyer finement quadrillé, mécanisme
en état de fonctionnement,longueur : 17 cm, milieu
XIXème siècle,BE. 60/80 €

323�ter Curieux PISTOLET�COUP�DE�POING�A�PERCUSSION
ET�A�COFFRE, canon à pans puis rond allongé posté-
rieurement mais anciennement, mécanisme en état de
fonctionnement, longueur : 29 cm, milieu XIXème siècle,
BE. 50/60 €

324 REVOLVER�A�BROCHES�DE�TYPE�LEFAUCHEUX�ET
DE�FABRICATION�LIEGEOISE,�calibre�9�mm,�6�coups,
tige d’extraction, canon à pans puis rond, plaquettes de la
poignée en noyer, longueur : 26 cm, BE
N.B : Exemplaire réduit à rapprocher des modèles pour la
marine. 300/350 €

325 Bon REVOLVER� DE� MARQUE� SMITH� ET� WESSON,
NUMERO� 1� 1/2,� 3ème� modèle,� calibre� 22� court,� 7
coups,�plaquettes de la poignée en noyer, carcasse en
acier bronzé noir, ruban du canon marqué “Smith &
Wesson Springfield Mass. Pat Apr. 3.55 July 5.59 dec.
18.60”, mécanisme en état de fonctionnement, aucun
jeu, canon miroir, arme en TBE. 600/800 €
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326 REVOLVER� DE� MARQUE� SMITH� ET� WESSON,
MODELE�NUMERO�2,�calibre�32�RF,�6�coups, canon à
pans marqué sur la bande “Smith & Wesson.
Springfield Mass”, restants de marquages sur le barrilet,
plaquettes de la poignée en bois, mécanisme en état de
fonctionnement, ABE. 400/500 €

327 REVOLVER� DE� MARQUE� SMITH� ET� WESSON,
NUMERO� 3,� calibre� 44� russian,� carcasse en acier
bronzé noir sans logo “S&W” sur le coté droit indiquant
une fabrication précoce, plaquettes de la poignée siglées
“S&W”, ruban du canon marqué “Smith & Wesson
Springfield  Mass. U.S.A. Pat’d Jan 17 & 24.65. July
11.65 Aug. 24. 69. Apr. 20. 75. Feb. 20 & Dec.18.
1877.Reissue July 25. 1871”, petit numéro de série :
6043, mécanisme en état de fonctionnement, arme entiè-
rement restaurée et révisée, TBE. 1 000/1 200 €

328 Rare PISTOLET�A�SYSTÈME�TURBIAUX�LE�PROTEC-
TOR,� calibre� 6� mm,� percussion� centrale,� 10� coups,
chargeur circulaire, plaquettes circulaires en ébonite 
marron foncé, marqué au centre d’un coté “Système
Turbiaux - Le Protector” et de l’autre “Breveté
S.G.D.G. - En France et à l’étranger”. Carcasse métal
nickelé, mécanisme en état de fonctionnement, belle
arme en TBE.
N.B. : Jacques-Edmond Turbiaux invente le Protector en
1883. Il dépose la marque dans différents pays.

800/1 000 €

329 REVOLVER� MODELE� 1874� D’OFFICIER,� calibre� 11
mm,�6�coups, de la “Mre d’Armes de Saint-Etienne”,
carcasse avec son bronzage d’origine, canon daté
“S.1879” et marqué “Mle 1874”, toutes pièces au même
numéro “N26466”, plaquettes de la poignée en bois qua-
drillé, anneau de calotte, mécanisme en état de fonction-
nement, pièce apte au tir, BE.
N.B. : Arme fabriquée à 4.562 exemplaires pour l’année
1879. 1 100/1 300 €

330 REVOLVER� MODELE� 1874� D’OFFICIER,� calibre� 11
mm,�6�coups, de la “Mre d’Armes de Saint-Etienne”,
carcasse nickelée, canon daté “S.1881” et marqué “Mle
1874” (reprise probable de la gravure), toutes pièces au
même numéro “N30422”, plaquettes de la poignée en
bois quadrillé, anneau de calotte, mécanisme en état de
fonctionnement, pièce apte au tir, BE
N.B. : Modèle nickelé probablement offert en cadeau à un
officier. Arme produite à 1.620 exemplaires pour l’année
1881. 1 000/1 200 €

331 FUSIL� D’INFANTERIE�MODELE�AN� IX,� platine à silex
marquée “Mre Royale de Charleville”, bassinet en lai-
ton, contre platine et garnitures en fer, canon à pans puis
rond, crosse en noyer (trous de vers et légers manques),
baguette en fer, longueur : 152 cm, parties métalliques
piquées, EM. 500/600 €

332 FUSIL� D’INFANTERIE�MODELE�AN� IX,� platine à silex
marquée “Manuf N Maubeuge” (vis non conforme, crête
du chien diminuée), bassinet en laiton, contre platine et
garnitures en fer, canon à pans puis rond, crosse en
noyer avec trace de cachet, baguette en fer, longueur :
152 cm, parties métalliques piquées, EM. 500/600 €

333 FUSIL�D’INFANTERIE�MODELE�1842T,�platine à percus-
sion marquée “Mre ... de Châtellerault”, queue de
culasse marquée “1842T”, contre platine et garnitures en
fer, canon à pans puis rond, crosse en noyer avec mar-
quages, sans baguette, longueur : 142 cm, manque le
tenon de la grenadière, piqûres, ABE. 300/400 €

334 FUSIL� DE� GRENADIER� DE� LA� GARDE� IMPERIALE
MODELE� 1854, platine à percussion marquée “Mre
Impale de Châtellerault”, queue de culasse marquée
“Mle 1854”, contre platine et garnitures en fer, canon à
pans puis rond daté “1854”, crosse en noyer avec mar-
quages dont l’année “1855”, baguette en fer, longueur :
146,5 cm, BE. 1 000/1 200 €

335 FUSIL� D’INFANTERIE� CHASSEPOT� MODELE� 1866,
calibre 11 mm, par “A. Francotte à Liège – Cahen Lyon
[difficilement lisible] & cie – Epreuves des
Manufactures Impériales de Châtellerault 1860 Mle
1866”, canon à pans puis rond daté “1867”, hausse
réglable, garnitures en fer, bois en noyer avec de bons
cachets et poinçons, baguette en fer, toutes pièces au
même numéro hormis le bois, mécanisme en état de
fonctionnement, piqûres par endroits, ABE/BE
N.B. : Devant les énormes besoins en armes à cette
époque, l’industrie privée sera également mise à contri-
bution. La firme lyonnaise Cahen et Cie, également
détentrice du brevet, ne pouvant assurer seule et dans les
temps la fourniture de milliers d’armes commandées par
l’état fera appel à de nombreux sous-traitants dans toute
l’Europe dont la firme belge Francotte. 400/500 €

336 Important FUSIL�A�SILEX�POUR�L’AFRIQUE�DU�NORD,
platine à silex marquée “Vignoy à Marseille”, bois avec
de légères gravures (accidents), long canon à pans de
143 cm de long, deux bracelets en fer martelé, mécanisme
en état de fonctionnement, sans baguette, longueur totale : 
170 cm, XIXème siècle, EM/ABE. 150/200 €
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CONDITIONS DE VENTE

La vente est faite au comptant. Une exposition préalable permet aux acquéreurs de se rendre compte de l’état des biens mis en vente. Les dimensions sont données à titre
indicatif. Les armes sont venvues en l’état et sans garantie. L’adjudicataire aura l’obligation de remettre ses noms et adresse et de payer sans délai. Il devra acquitter en sus
du montant des enchères et par lot : 22 % TTC. Dès l’adjudication prononcée, les objets sont sous l’entière responsabilité de l’adjudicataire. Le magasinage n’engage pas la res-
ponsabilité du Commissaire-priseur à quelque titre que ce soit. Les éventuels frais de magasinage sont à la charge des acheteurs. En cas de paiement par chèque, la délivrance des
objets pourra être différée jusqu’à l’encaissement.

The payment of the acquired objects must be made immediately. A preliminary exposure makes it possible to the purchasers to realize of the state of the goods put on sale.
Dimensions are given as an indication. The purchaser will have the obligation to give his names and addresses and to pay without delay.
He will have topay 22 % VAT included in addition to the biddings. As of the pronounced adjudication, the objects are under the whole responsibility of the contractor. Storing
does not engage the responsibility for the Appraiser to some title that it is. The possible storage costs are the responsibility of the purchasers.
In the event of payment by cheque, the delivery of the objects could be differed to the cashing.

CONDITIONS SPECIALES POUR L’ACHAT DES ARMES DE 5ème et 7ème CATEGORIES
Pour l’achat des armes de 5ème et 7ème catégorie, une pièce d’identité est exigée. De plus, suivant le Décret n° 98-1148 du 16 décembre 1998 applicable au 
1er janvier 1999 un Permis de Chasse ou une Licence de Tir.
« Art. 5 - Après l’Art. 23 du décret du 6 mai 1995, il est inséré : Art ; 236I - sauf lorsqu’elle faite en vue de transfert vers un autre état membre de la Communauté Européenne
ou de l’exportation vers un pays tiers, l’acquisition des armes, éléments d’armes, munitions ou éléments de munitions de la 5ème catégorie est subordonnée à la présentation,
suivant le cas, d’un permis de chasser revêtu du visa et la validation de l’année en cours ou de l’année précédente, d’une licence de chasse en cours de validité ou d’une licence
de tir d’une fédération sportive. »
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